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1.1 Program - wyzwanie, które stwarza wiele szans

Szanowni Państwo!

Od osiemnastu lat są Państwo z nami, wspierając Polską Akcję Huma-
nitarną w niesieniu pomocy potrzebującym - najpierw w byłej Ju-
gosławii, a potem w kolejnych krajach w Europie, Azji i Afryce. 
Dziękuję Państwu za to bardzo serdecznie, gdyż dzięki Wa-
szemu zaangażowaniu możemy realizować naszą misję 
- czynić świat lepszym przez zmniejszenie cierpienia i 
promowanie wartości humanitarnych.

Wielu z Państwa uczestniczyło we wcześniejszych pro-
gramach edukacyjnych czy ogólnopolskich akcjach 
szkolnych. Dzięki temu młodzież nie tylko wie więcej 
o sytuacji humanitarnej na świecie, ale też miała moż-
liwość włączenia się w działania na rzecz innych ludzi 
i dania świadectwa swojej wrażliwości i odpowiedzial-
nej postawy.

Program Szkoła Globalna działa lokalnie jest wyjątkowy. Po 
raz pierwszy szkoła ma szansę nie tylko przyłączyć się do dzia-
łań Polskiej Akcji Humanitarnej, ale też sama zainicjować akcję 
lokalną i we współpracy z lokalnymi partnerami - innymi szkołami, 
instytucjami i organizacjami - wybrać taki rodzaj działania, który najlepiej 
będzie odpowiadał realiom Państwa środowiska. Akcja przeprowadzona przez młodzież - przy Państwa wspar-
ciu - przyczyni się do rozwiązania dwóch wielkich problemów, z którymi borykają się ludzie w krajach Południa 
- zmianami klimatycznymi i brakiem sprawiedliwego handlu.

Dzięki akcjom lokalnym będziemy przygotowani do tego, żeby już za dwa lata zainicjować europejską kampanię, 
która zwróci uwagę szerszej opinii publicznej na te problemy i zaprezentuje dobre przykłady rozwiązań. Mam 
nadzieję, że będziemy mogli pokazać wśród nich również sukces Państwa szkoły i społeczności lokalnej.

Program, do którego Państwo przystąpili, jest wyjątkowy jeszcze pod innym względem. Otóż proponujemy 
nowy, lepszy sposób pracy przy realizacji programu. Wychodząc naprzeciw zmianom wprowadzonym przez 
nową podstawę programową, zachęcamy Państwa do uwzględnienia tematyki globalnej w nauczaniu wielu 
przedmiotów i przez wielu nauczycieli w Państwa szkole. Chcielibyśmy, aby dzięki realizacji tego programu 
nie tylko udało się wprowadzić trwałe, pozytywne zmiany w szkole i społeczności lokalnej, ale także żeby 
program okazał się przydatny w Państwa rozwoju zawodowym i przyniósł wiele satysfakcji i dumy z Waszych 
osiągnięć. 

Mam nadzieję, że będę mogła spotkać się z Państwem osobiście, aby dowiedzieć się o Państwa sukcesach 
i wysłuchać Państwa uwag. Program Szkoła Globalna działa lokalnie stwarza możliwość bliższej współpracy 
szkoły z Polską Akcją Humanitarną, co da nam możliwość dialogu z Państwem o wszystkim, co jest ważne,  
by osiągnąć nasz wspólny cel.

Pozdrawiam serdecznie 

Janina Ochojska

Na zdjęciu: Janina Ochojska przy szkole odbudowanej przez 
Polską Akcję Humanitarną w miejscowości Kannaki na Sri Lance 
po tsunami w 2004 roku.

fot. archiwum PAH
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Przyroda - cóż mamy z nią wspólnego? Oczy-
wiście, mówimy uczennicom i uczniom, że nie 
wolno śmiecić w lesie, a zużyte baterie trzeba 
zbierać do oddzielnego pojemnika. Ale czy 
bylibyśmy chętni zmienić nasz styl życia? Czy 
zmienilibyśmy nasze nawyki, gdybyśmy wie-
dzieli, że od tego zależy życie ludzi na innych 
kontynentach, nasza własna przyszłość i szansa 
na przetrwanie naszych najbliższych?

- Oni żyją jak w średniowieczu! - mówi z polito-
waniem Agnieszka, nauczycielka z dużym stażem 
pracy w liceum w wielkim mieście. Przed chwilą 
obejrzała film o rolnikach w Kamerunie i nie może 
uwierzyć, że w XXI wieku ludzie mogą utrzymywać 
się z uprawy hektarowego poletka za pomocą wy-
łącznie najprostszych narzędzi rolniczych. Dzieci na 
filmie są wesołe, ale bose i nędznie ubrane. Z filmu 
dowiedziała się, że rodziców maluchów nie stać na 
wysłanie ich do szkoły. Agnieszka nie wie, co pora-
dziłaby rolnikom, którzy popadają w nędzę z powo-
du coraz częstszych susz.

- Skoro zmiany klimatyczne przynoszą takie spusto-
szenie tym biedakom, to rzeczywiście, ktoś powi-
nien coś z tym zrobić - rzuca stanowczo nauczyciel-
ka. Tylko jak im pomóc, skoro rolnictwo w dalszym 
ciągu jest źródłem utrzymania dla 70 proc. ludzi 
spośród czterech miliardów zamieszkujących kraje 
rozwijające się? Wszelkie zbiórki darów czy pienię-
dzy wydają się tylko kroplą w morzu potrzeb.

Rzeczywiście, skutki zmian klimatycznych są naj-
bardziej widoczne w krajach globalnego Południa. 
W Afryce, Ameryce Południowej i Azji można było 
w ciągu ostatnich lat obserwować drastyczne po-
gorszenie warunków życia ludzi, którzy i bez zmian 
klimatycznych są bardzo ubodzy. Liczne organizacje 
zajmujące się pomocą alarmują, że sytuacja wymy-
ka się spod kontroli, a skutki dzisiejszych zaniechań 
mogą być nieodwracalne. Klimat na Ziemi, raz wy-
trącony ze stanu równowagi, może przynieść nam 
wszystkim zmiany, których dziś nawet sobie nie wy-
obrażamy.

- To proste - mówi Tomek, młody nauczyciel geo-
grafii w wiejskim gimnazjum w południowej Pol-
sce. Przecież żyjemy na jednej planecie. Zmiany 
w jednej jej części powodują skutki w innych. Gdy 
topi się kolejny lodowiec, podnosi się poziom wód 
w morzach i oceanach. Nie powinniśmy się dziwić, 

że zagrożone są Żuławy czy miejscowości nadmor-
skie. Rekordowe upały, których już doświadczamy 
w Europie i nagłe deszcze skutkujące powodziami, 
to konkretne przykłady. - Najbogatszych będzie 
stać na ubezpieczenia. Politycy i biznesmeni w naj-
gorszym wypadku też będą  mogli przeprowadzić 
się daleko stąd - żartuje Tomek. Ale jakoś nikomu z 
zebranych w sali nie jest do śmiechu.- Ktoś powi-
nien coś zrobić! - powtarza się postulat. Tylko kto 
powinien coś zrobić? I co powinien zrobić?

Jednak większość z nas na co dzień nie interesuje 
się zmianami klimatycznymi. Coraz mniejsza część 
Polaków utrzymuje się z rolnictwa, gdzie od ko-
rzystnych warunków pogodowych zależy powo-
dzenie gospodarcze. Pracując w biurach, szkołach 
czy fabrykach, widzimy niewielki związek naszego 
poziomu życia ze stanem środowiska. Wydaje się, 
że się od niego uniezależniliśmy i nie musimy się 
interesować jego stanem. Gdy pada ulewny deszcz, 
nieutwardzone drogi w Afryce są nieprzejezdne, nie 
da się dotrzeć do szkoły, szpitala czy na targ. Ale w 
Polsce wciąż wielu ludzi myśli, że poradzimy sobie 
z coraz większą zmiennością klimatu. Dwutlenek 
węgla powodujący zmiany klimatyczne jest nie-
widoczny. Gdybyśmy mogli jednak zobaczyć jego 
rosnące stężenie w atmosferze, może zaczęlibyśmy 
bić na alarm? Ale czego oczy nie widzą, tego sercu 
nie żal!

Naukowcy i organizacje pozarządowe ostrzegają, 
że tylko do czasu. Możemy po prostu nie zauważyć 
momentu, w którym będzie już za późno na po-
wstrzymanie nieodwracalnych zmian. W nagrodzo-
nym Oskarem filmie pt. „Niewygodna prawda” Al 
Gore, były wiceprezydent Stanów Zjednoczonych, 
pokazuje zabawną, choć makabryczną historyjkę 
o gotowaniu żaby. Gdy wrzuci się żabę do garnka 
z wrzącą wodą, ta od razu wyskoczy, gdyż natych-
miast poczuje parzącą ją wodę i postanowi się rato-
wać. Lecz gdy żabę włożymy do letniej wody i bę-
dziemy stopniowo podgrzewać naczynie, będzie 
spokojnie siedziała w wodzie aż do czasu, gdy się 
całkowicie ugotuje. Po prostu nie wyczuje momen-
tu, w którym jej życie będzie zagrożone. Podobnie 
ma się sprawa ze zmianami klimatycznymi - twier-
dzi Gore, który za nagłaśnianie tego problemu zo-
stał uhonorowany pokojową Nagrodą Nobla. Ci z 
nas, którzy się zorientowali, że woda jest już bardzo 
gorąca, biją na alarm. Ale wielu wciąż  twierdzi, że 
to przyjemne, kiedy nasz klimat staje się cieplejszy.

1.2 Zmiany klimatyczne - wyzwanie dla nas wszystkich
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- Zdecydowana większość naukowców jest zgodna, 
że zmiany klimatyczne stanowią duże zagrożenie 
i trzeba działać już teraz - mówi Ania, pracowniczka 
Polskiej Akcji Humanitarnej, która uczestniczyła w 
światowej konferencji w sprawie zmian klimatycz-
nych, zorganizowanej w Poznaniu w grudniu 2008 r.  
- Przyznają to nawet rządy, które najchętniej zamiot-
łyby problem pod dywan. Lecz relacje z konferencji 
w polskich mediach były całkiem inne - mówi Ania 
z oburzeniem, chociaż od tamtego wydarzenia mi-
nęło już sporo czasu. - Codziennie kupowaliśmy 
gazety, żeby sprawdzić, co się w nich pisze o obra-
dach. Trudno było uwierzyć własnym oczom! Pod-
czas gdy na konferencji panowała zgoda, że trzeba 
przeciwdziałać zmianom klimatycznym, polskie 
media poświęcały tyle samo uwagi argumentom 
tych, którzy twierdzą, że zmian klimatycznych nie 
ma lub nie są one wynikiem działalności człowieka. 
To mniej więcej tak samo, jak gdyby dziennikarze 
tyle samo miejsca w mediach dawali tym, którzy 
mówią, że Ziemia jest okrągła i tym, którzy twier-
dzą, że jest płaska!

Ania cieszy się, że była na konferencji w Poznaniu 
i uczestniczyła w spotkaniu z Wangari Maathai, 
laureatką pokojowej Nagrody Nobla za rok 2004. 
Kenijska działaczka zmobilizowała ubogie kobie-
ty w Afryce do zasadzenia 30 milionów drzew, co 
pomaga chronić środowisko również w Europie 
- jak podkreślał komunikat norweskiego komitetu 
noblowskiego. - Teraz już wiem, że przed działa-
niem powstrzymuje Polaków przede wszystkim 
brak dostępu do rzetelnej informacji. W wiadomoś-

ciach telewizyjnych, gazetach i radiu powinniśmy 
częściej słyszeć o tym, że zmiany klimatyczne są 
jedną z najistotniejszych spraw, którymi zajmują 
się przywódcy Unii Europejskiej i całej społeczności 
międzynarodowej. Tak jest w mediach zachodnich 
- mówi Ania, która zna biegle angielski i francuski. 
- Dzięki temu na Zachodzie znacznie więcej ludzi 
stara się coś z tym problemem zrobić.

- Ale co konkretnie możemy zrobić w szkołach? - 
pytali nauczyciele, którzy spotkali się na szkoleniu 
zorganizowanym przez Polską Akcję Humanitarną. 
- Jak możemy działać w sprawie, która dotyczy ca-
łego świata?

Dlatego przedstawiciele PAH spotkali się z Marci-
nem, ekspertem od zmian klimatycznych, fizykiem 
i przedsiębiorcą, który wolnym czasie redaguje por-
tal www.ziemianarozdrozu.pl. - Skuteczne metody 
działania są znane, problem w tym, że wymagają 
one zmiany nawyków i zmiany myślenia o proble-
mach, które dotyczą całych społeczeństw - tłuma-
czy Marcin. Wspólnie oglądamy półgodzinny film 
pt. „Story of Stuff” (Historia rzeczy), którego polską 
wersję językową można za darmo pobrać z Inter-
netu. Film świetnie pokazuje, co może zrobić każdy 
z nas - nauczyciele, uczniowie w szkole i ich rodzi-
ny - by przeciwdziałać zmianom klimatycznym. Po 
obejrzeniu filmu widzimy, jak wielki wpływ może 
mieć szkoła na to, by ograniczyć konsumpcyjny styl 
życia, który masowo przyjmuje  młodzież. 

- Gdy Titanic zbliża się do góry lodowej, nie można 
zająć się malowaniem pokładu. To nie zapobieg-
nie katastrofie, potrzebne są gruntowne zmiany 
i zmiana kursu, po którym płyniemy - przekonuje 
Marcin. Po pierwsze, Polska musi przejść na odna-
wialne źródła energii. Gdyby większość obywateli 
zachęcała władze swoich miast do korzystania z 
energii słonecznej, wiatrowej, wodnej czy z natu-
ralnych źródeł ciepła skupionych wewnątrz Ziemi, 
to bylibyśmy o wiele czystszym krajem. Tak jest w 
Szwecji, dlaczego podobnie nie miałoby być w na-
szym kraju? Równie ważne jest, abyśmy domagali 
się od władz państwowych, żeby stanowczo wspie-
rały przeciwdziałanie zmianom klimatycznym. Bez 
presji ze strony społeczeństwa - czyli każdego z nas 
- kolejne rządy będą w dalszym ciągu twierdzić, że 
zajęcie się zmianami klimatycznymi nie leży w in-
teresie Polski. A przecież rezygnacja z energii opar-
tej na coraz droższych surowcach na rzecz energii 
odnawialnej, to duże oszczędności w dłuższej per-
spektywie. Nasz rząd nie zwraca na to uwagi. Dlate-
go zaangażowanie każdego z nas ma znaczenie.

Kenijska Noblistka Wangari Maathai podczas konferencji pra-
sowej na Światowej Konferencji Klimatycznej w Poznaniu w 
grudniu 2008 roku mówiła, jak ważne jest solidarne działanie 
wszystkich ludzi na rzecz przeciwdziałania zmianom klimatu. 

Fot. Anna Kucińska 



�

Po drugie, trzeba dążyć do ograniczenia strat ener-
gii. Chodzi  nie tylko o oszczędzanie prądu - na 
przykład przez montaż żarówek energooszczęd-
nych czy wyłączanie urządzeń elektronicznych, gdy 
nie są używane, zamiast przełączenia ich tylko na 
tryb czuwania (tzw. stand by). Konieczne jest też za-
dbanie o szczelność budynków. Aż 40 proc. energii 
w Polsce jest zużywane w budynkach, z czego 70 
proc. na ich ogrzewanie. Termomodernizacja bu-
dynków nawet w jednym mieście czy wsi to zna-
czący zysk dla środowiska. 

- Potrzebne są rozwiązania innowacyjne, czyli ta-
kie, które nie zawsze przychodzą do głowy od razu. 
Na przykład, koszty transportu miejskiego w róż-
nych miastach są pokrywane nawet w 60 proc. z 
budżetu gminy, a tylko 40 proc. dochodów przed-
siębiorstw transportowych pochodzi ze sprzedaży 
biletów. Jeśli jakieś miasto postanowiłoby dopłacić 
te brakujące 40 proc., to mogłoby zaoferować swo-
im mieszkańcom całkowicie darmową komunika-
cję miejską. Skłoniłoby to wiele osób, aby przesiąść 
się z samochodów (które i tak stoją w korkach) do 
tramwajów czy autobusów - szczególnie jeśli mia-
łyby one oddzielny pas ruchu i faktycznie szybko i 
komfortowo dowoziły ludzi do celu. Ograniczenie 
liczby pojazdów znacznie zmniejszyłoby ilość dwu-
tlenku węgla emitowanego do  atmosfery.

Oprócz zmian systemowych na poziomie całej 
gminy czy miasta, potrzebne są oczywiście zmia-
ny w zachowaniu poszczególnych ludzi. To dobre 
działanie na początek dla każdej szkoły. Na przykład 
trzeba zadbać o to, żeby ograniczyć ilość opako-
wań w produktach, które kupujemy na co dzień. 
Do produkcji opakowań przecież też zużywane są 
zasoby naturalne i energia. Trzeba też uszczelnić 
okna, ocieplić budynek szkolny, oszczędzać wodę. 
Ale można pójść dalej, niekoniecznie wymaga to 
dużych inwestycji. Na dworcach kolejowych w 
Niemczech nie ma już zwyczajnych koszy na śmie-
ci. Wszystkie kosze są od razu punktami do selekcji 
odpadów, do oddzielnego pojemnika wrzuca się 
papier, szkło czy plastik. Dlaczego podobnego sy-
stemu nie można byłoby wprowadzić w szkołach w 
Polsce? Jeśli uczniowie nie będą musieli wychodzić 
na zewnątrz budynku, żeby wyrzucić  jedną pusz-
kę czy papierek do specjalnego kontenera, to bły-
skawicznie zmniejszy się ilość odpadów niesegre-
gowanych. A to ważny krok w walce ze zmianami 
klimatycznymi.

- Teraz już wiecie, co mam na myśli, gdy mówię, że 
potrzebna jest zmiana sposobu myślenia? - uśmie-
cha się Marcin. - Nie możemy już naiwnie wierzyć, 

że da się kontynuować dotychczasowy styl życia. 
Światowe złoża surowców się kurczą, ropy, gazu i 
innych zasobów będzie coraz mniej, więc ich cena 
na rynku będzie rosła. Globalne potęgi, takie jak 
Stany Zjednoczone, Chiny i niektóre państwa Unii 
Europejskiej, już się ścigają o dostęp do surowców. 
Czarny scenariusz mówi, że z tego powodu czekają 
nas konflikty. Już teraz toczą się wojny o wodę. Ale 
możemy temu zaradzić - tylko musimy się wziąć do 
roboty.

Jeśli chcemy zapewnić sobie dobrą przyszłość za 
kilkadziesiąt lat i warunki do życia dla naszych dzie-
ci musimy działać już teraz. Na każdym z nas spo-
czywa ta odpowiedzialność. Według naukowców 
na gruntowne zmiany mamy tylko kilka lub kilka-
naście lat.

- Szkoła jest idealnym miejscem do wprowadzenia 
takiej zmiany w świadomości - dodaje Ania. - Na-
uczyciele są jedną z najbardziej otwartych grup w 
naszym społeczeństwie. Musimy tylko pokazać, jak 
ważną rolę pełni szkoła w tym procesie. Szkoła jest 
ważnym ośrodkiem w życiu każdej społeczności lo-
kalnej, zarówno na wsi jak i w mieście. Nauczyciele 
i nauczycielki, młodzież szkolna, rodzice i lokalne 
organizacje mogą wspólnie zainicjować zmianę 
w swojej okolicy. Będzie to lokalne działanie, które 
przyczyni się do rozwiązania problemu globalnego 
- zgodnie za znaną maksymą.

Element kampanii organizacji pozarządowych zajmujących 
się zmianami klimatycznymi, podczas Światowej Konferencji 
Klimatycznej w Poznaniu, grudzień 2008 r. Obok niedźwiedzia 
polarnego kartonowa tabliczka z napisem po angielsku: „Uza-
leżnienie od ropy zrujnowało mi życie”. 

Fot. Anna Kucińska
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Marcos Cho-
que, 67-letni In-
dianin z Boliwii, ze 
smutkiem patrzy, jak 
topnieje lodowiec Illimani 
w jego rodzinnych Andach. Lodo-
wiec jest źródłem wody pitnej dla całej okolicy. 
Bez niej miejscowa ludność po prostu nie przetrwa. 
Mieszkańcy okolicznych gmin założyli organizację, 
która domaga się stworzenia międzynarodowego 
trybunału sprawiedliwości klimatycznej. Przecież 
ci rolnicy są najmniej odpowiedzialni za zmiany 
klimatyczne. Dlatego domagają się, aby bogate 
państwa stworzyły fundusz odszkodowań dla ofiar 
zmian klimatycznych. 

A zmiany zachodzą bardzo szybko – kilka miesięcy  
temu stopniał położony w pobliżu lodowiec Chacal-

taya, istnieją-
cy od 18 tys. lat. 

To nie przypadek, 
że znikł właśnie teraz, 

podobnie jak znika wiele in-
nych lodowców na całym świecie. 

Tuvalu to państwo złożone z małych wysepek na 
Oceanie Indyjskim, którym grozi całkowite zato-
nięcie - w wyniku podniesienia się poziomu mórz. 
Władze tego kraju już ogłosiły plan przestawienia 
się na wyłącznie odnawialne źródła energii. Podob-
nie zrobiły rządy m. in. Norwegii, Szwecji, Islandii i 
Nowej Zelandii. Jeśli tak wielkiej zmiany mogą do-
konać całe państwa, to czy nie jest możliwe, aby w 
ich ślad poszły poszczególne gminy czy miasta w 
Polsce?

Kurort narciarski w Boliwii, u stóp stopniałego lodowca  
Chacaltaya. 
Fot. Ville Miettinen, 
Wikimedia Commons
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1.3 Sprawiedliwy handel - mamy wpływ na losy świata

- Sprawiedliwości społecznej nigdy nie było i 
nigdy nie będzie - mówią jedni. - Tak, ale gdy-
by nie to, że ludzie do niej dążą, nadal mieliby-
śmy w Polsce niewolnictwo lub pańszczyznę 
albo 14-godzinny dzień pracy - odpowiadają 
drudzy. Idea sprawiedliwego handlu, która zy-
skała wielką popularność na Zachodzie, a teraz 
zawitała też do naszego kraju, jest próbą roz-
wiązania wielkiego problemu dotykającego 
współczesny świat. Czy się powiedzie? - zależy 
to również od nas.

- Przestańmy wreszcie pomagać Afryce! Pomoc 
bardziej jej szkodzi niż pomaga - przekonuje  
z pasją Dambisa Moyo, ekonomistka pochodzą-
ca z Zambii, która ukończyła studia na Harvardzie, 
zrobiła doktorat z ekonomii na Oxfordzie, a potem 
pracowała w renomowanych bankach w Stanach 
Zjednoczonych. Postulat, aby wstrzymać pomoc 
dla kontynentu, na którym ludzie umierają z głodu, 
szokuje wielu, lecz z drugiej strony - wyraża poglądy 
znacznej części ekspertów zajmujących się pomo-
cą krajom Południa, a także... wielu Afrykańczyków.

Trudno się nie wzruszyć, gdy przypomnimy sobie, 
że każdego dnia z powodu głodu i niedożywienia 
na świecie umiera 30 tysięcy ludzi. Dwie trzecie glo-
bu żyje w skrajnym ubóstwie. Czy mamy o tym po 
prostu zapomnieć?

Moyo wierzy w rozsądek i wrodzoną przedsię-
biorczość Afrykańczyków. W książce pt „Dead 
aid” (Martwa pomoc), która przyniosła jej świato-
wą sławę, udowadnia, że obecny system pomo-
cy krajom Południa po prostu się nie sprawdza. 
Wzmacnia uzależnienie krajów biednych od ich 
byłych kolonizatorów i przyczynia się do korup-
cji. A co najważniejsze - w historii nie znajdziemy 
ani jednego przykładu państwa, które wydobyło 
się z nędzy tylko dzięki pomocy, szczególnie jeśli 
ta ciągnie się przez całe dziesięciolecia. Dlatego 
zambijska ekonomistka proponuje, aby oprzeć 
rozwój Afryki na mechanizmach rynkowych,  
a nie na jałmużnie krajów bogatych, które udzie-
lając pomocy, często i tak skupiają się głównie na 
tym, aby załatwić przy okazji własne interesy poli-
tyczne czy gospodarcze.

- To wylewanie dziecka z kąpielą - ripostuje wiele 
organizacji zajmujących się pomocą krajom Po-
łudnia. Nie ulega wątpliwości, że są takie sytua-

cje, gdy pomoc jest niezaprzeczalnym obowiąz-
kiem ludzkości - czyli każdego z nas. W sytuacji 
nagłych kataklizmów czy wojen nie można od-
mówić ofiarom natychmiastowej pomocy, która 
ratuje ich życie i zdrowie. Takie zaniechanie by-
łoby zbrodnią.

Lecz jak zapewnić długotrwały wzrost dobrobytu 
w krajach ubogich? Brak stałego dostępu do wody 
pitnej, brak edukacji nawet na poziomie podstawo-
wym czy skrajne ubóstwo - wymagają pomocy już 
nie humanitarnej lecz rozwojowej. Tylko czy warto 
w nieskończoność utrzymywać np. biedne dzieci w 
sierocińcu gdzieś w Afryce, czy organizować zbiór-
ki na lekarstwa, skoro wiemy, że nie zmienimy tym 
ogólnej sytuacji w danym mieście, nie mówiąc już 
o całym państwie? W ten sposób możemy pomóc 
konkretnym dzieciom, ale nie łudźmy się - wielu 
ludzi w ten sposób ubija interes z własnym sumie-
niem: raz na rok wpłacić 5 złotych „na dzieci w Afry-
ce”, a za to przez resztę roku nie myśleć o krajach 
ubogich.

O dziwo, okazuje się, że w tej sprawie większość 
specjalistów ma podobną receptę: więcej rów-
ności pomiędzy Europą a Afryką. Europa to także 
Polska, więc od razu powstaje pytanie, jaki my mo-
żemy mieć udział w procesie wyrównywania szans 
wszystkich krajów? Jak ten postulat przełożyć na 
realia polskiej szkoły?

Janet, ekonomistka i ekspertka z ugandyjskiej or-
ganizacji pozarządowej, dwa lata temu przyjecha-
ła do naszego kraju na zaproszenie Polskiej Akcji 
Humanitarnej. Podczas szkolenia dla polskich or-
ganizacji pozarządowych mówiła bez ogródek. 
- Umowy o partnerstwie gospodarczym, które 
Unia Europejska forsuje w ostatnich latach wobec 
krajów Afryki, Karaibów i Pacyfiku, po prostu nas 
zrujnują. Europa, obiecując pomoc w ramach Eu-
ropejskiego Funduszu Rozwoju, stara się zmusić 
nas do podpisania niekorzystnych dla nas umów 
handlowych.

Janet uśmiechała się często, ale mówiła stanowczo 
- To nie jest sprawiedliwe! Jak możemy odmówić 
przyjęcia waszej pomocy, skoro nasze dzieci nie 
mają szkół, a w kraju brakuje szpitali? Jednak i tak 
sprzeciwiamy się tym umowom - tłumaczyła Janet 
- bo wiemy, że w dłuższej perspektywie więcej na 
nich stracimy niż zyskamy.
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W ciągu ostatnich kilkudziesięciu lat kraje bogate 
wydały 2,3 biliona dolarów na pomoc krajom bied-
niejszym. 2,3 biliona, czyli mówiąc inaczej 2,3 mi-
liona milionów! To astronomiczna suma. Dlaczego 
więc Afryka wciąż nie jest kontynentem mlekiem i 
miodem płynącym? Na pewno część winy leży po 
stronie firm europejskich, które realizują przedsię-
wzięcia finansowane przez rządy. Afryka pełna jest 
przykładów inwestycji, które okazały się kompletną 
porażką. Niewiele zyskali na nich Afrykańczycy, o 
wiele więcej firmy komercyjne, które zrealizowały 
intratne kontrakty.

- Dopiero w Kamerunie  tak naprawdę to zrozumia-
łem - przyznaje Marcin, który pracuje w Polskiej Akcji 
Humanitarnej od kilkunastu lat. - Gdy nasz mikrobus 
zatrzymał się na jednym z posterunków drogowych, 
do samochodu podbiegły dzieci, żeby sprzedać tu-
rystom najróżniejsze owoce. Byłem akurat głodny, 
więc od chłopca na oko siedmioletniego kupiłem 
dużą kiść bananów. Żeby ją sprzedać, musiał kilka 
godzin czekać w piekącym słońcu. A ja zapłaciłem 
za nią równowartość 10 groszy - tyle, ile chciał. Nie 
mogłem pojąć, jak to możliwe, ale wkrótce się to wy-
jaśniło.

- Dotarliśmy do celu podróży. Właśnie rozpoczęła 
się konferencja rolników z całej Afryki Zachodniej. 
Debatowali, co zrobić, żeby obronić się przed zale-
wem tanich produktów rolnych, dotowanych przez 
Unię Europejską. Delegat z Senegalu skarżył się na 
importowaną cebulę, która wypiera z rynku miej-
scową. Kameruńczycy mówili o mleku w proszku 
produkowanym w Europie, za które koncerny mię-

dzynarodowe dostają dotację od podatnika euro-
pejskiego - również polskiego, czyli pośrednio od 
każdego z nas. Dzięki dotacjom wielkie firmy agro-
biznesu mogą sprzedawać swoje produkty na afry-
kańskich rynkach po cenach poniżej kosztów pro-
dukcji. Dowody podobnych problemów podawali 
rolnicy z Burkina Faso, Nigru i Togo. Te państwa nie 
mają pieniędzy nawet na podstawowe potrzeby, 
takie jak opieka medyczna czy zapewnienie dzie-
ciom nauki szkolnej, choćby na poziomie podsta-
wowym. Nie mogą więc wspierać rolników. Skutek? 
Wielu z nich nie wytrzymuje konkurencji. Muszą się 
godzić na coraz niższą płacę za swoją pracę. Właś-
nie dlatego ja mogłem kupić kiść bananów za mar-
ne 10 groszy.

Jednak równie ważny jest dostęp do rynków w Eu-
ropie, który pozwoliłby Afrykańczykom eksporto-
wać i w ten sposób zarabiać twardą walutę. W tej 
sprawie istnieje konkretne i sprawdzone rozwiąza-
nie - sprawiedliwy handel.

Problem zaczęto dostrzegać ponad pięćdziesiąt lat 
temu. Najwcześniej uświadomiły go sobie orga-
nizacje pomocowe i misjonarze. W pewnym mo-
mencie doszli do wniosku, że praca charytatywna 
- rozdawanie darów czy finansowanie nauki dzieci 
w szkołach lub sierocińcach - chociaż bardzo po-
trzebna, nie rozwiązuje głównego problemu: po-
trzeby stałych dochodów z pracy dla większości 
społeczeństwa. Dlatego już 33 lata temu organiza-
cje pomocowe niemieckiego kościoła katolickiego 
i kościoła ewangelickiego założyły największą dziś 
organizację zajmującą się sprawiedliwym handlem. 
Nowy ruch zaczął pączkować w całej Europie, a 
obecnie różnego rodzaju organizacje sprawiedli-
wego handlu coraz szybciej rozwijają swoją działal-
ność i w wielu krajach faktycznie docierają już do 
masowego konsumenta.

Sprawiedliwy handel daje konsumentom moż-
liwość wspierania ubogich ludzi w krajach Połu-
dnia, ale nie przez darowiznę, lecz przez płacenie 
uczciwej ceny za produkty. Uczciwej - czyli takiej, 
która pozwala żyć w miarę godziwie biednym 
rolnikom w Afryce, Ameryce Łacińskiej czy Azji. 
Rolnicy zrzeszają się na ogół w spółdzielniach, te 
sprzedają produkty w ilościach hurtowych organi-
zacjom eksportującym kawę, herbatę czy banany 
do Europy. Produkty takie opatrzone są specjal-
nym znaczkiem, który potwierdza, że uczciwość 
tej wymiany została sprawdzona przez niezależną 
organizację certyfikującą. Żywność ta jest przy 
tym zdrowsza, bo wiele produktów posiada certy-
fikat żywności ekologicznej.

Jennifer Wettaka, członkini spółdzielni Gumutindo, uprawiają-
cej kawę. Spółdzielnia Gumutindo działa zgodnie z zasadami 
sprawiedliwego handlu. Uganda, Afryka Wschodnia. 

Fot. Simon Rawles
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Czym ten handel różni się od zwykłego? Przede 
wszystkim tym, że zasady etyczne stoją w nim po-
nad chęcią zysku. W zwykłym handlu strona silniej-
sza - a jest to często wielka międzynarodowa kor-
poracja - dyktuje warunki słabszemu: - Nie chcesz 
sprzedać swoich produktów po niskiej cenie? Znaj-
dziemy kogoś innego! 

Natomiast sprawiedliwy handel regulowany jest 
rygorystycznie przestrzeganymi zasadami. Oprócz 
uczciwej zapłaty za pracę rolnicy korzystają z do-
datkowego wsparcia, 
które pozwala im wyjść 
z ubóstwa, np. z gwa-
rantowanej ceny, dzięki 
której mogą planować 
swoje dochody czy in-
westycje w społeczno-
ści lokalnej (w edukację, 
dostęp do wody pitnej, 
infrastrukturę). Dlatego 
nie dziwi, że sprawiedli-
wy handel zyskuje coraz 
większą popularność 
w Europie. Jego obro-
ty przekroczyły 2,5 mld 
euro rocznie, co po-
zwala się utrzymać 7,5 
milinom ludzi w krajach 
ubogich.

W porównaniu ze zbiór-
kami pieniędzy „na Afry-
kę” sprawiedliwy handel 
ma jeszcze jedną zaletę: 
przekazujemy pieniądze 
w zamian za konkretne produkty. Wspieramy tym 
przedsiębiorczość Afrykańczyków i pomagamy w 
zwalczeniu uzależnienia od pomocy, na które na-
rzekają zarówno kraje pomagające jak i sami bio-
rcy.

- Dzięki charakterystycznemu znaczkowi mój czte-
roletni syn bezbłędnie rozpoznaje kawę i herbatę 
ze sprawiedliwego handlu - cieszy się Marcin. - Gdy 
mały Ignaś czasem idzie z ciocią na zakupy,  poucza 
ją, których produktów nie należy kupować, bo wy-
produkowały je koncerny, które szkodzą ludziom w 
Afryce. - Dziecko może zrozumieć takie sprawy, gdy 
mu się je odpowiednio wytłumaczy - przekonuje 
Marcin. Opowiadałem synowi o tym, jak żyją ludzie 
w biednych krajach. A potem zapytałem, czy by 
się cieszył, gdyby tata musiał pracować od same-
go rana do późnej nocy. Oczywiście, że nie - lepiej, 
żeby tata wcześniej przychodził do domu! - Widzisz, 

tego samego chcą dzieci w Afryce. Jeśli będziemy 
kupować produkty ze sprawiedliwego handlu, to 
tatusiowie w biednych krajach będą mogli mniej 
pracować i spędzać więcej czasu ze swoimi dzieć-
mi. Takie wytłumaczenie w zupełności wystarczyło 
Ignasiowi.

Oczywiście, inaczej będziemy tłumaczyć ten temat 
gimnazjalistom czy licealistom, ale ten przykład po-
kazuje, że zasady handlu międzynarodowego to nie 
tylko domena ekonomistów, ale też sprawa dla każ-

dego z nas - jeśli chce-
my, aby konkretni ludzie 
w krajach Południa mo-
gli całkowicie uniezależ-
nić się od pomocy.

Od 2009 roku promocją 
sprawiedliwego handlu 
zajmuje się w Polsce 
koalicja organizacji po-
zarządowych, do której 
należy również Polska 
Akcja Humanitarna. 
Strona internetowa  
www.fair trade.org.pl 
jest skarbnicą infor-
macji, które mogą być 
przydatne w szkole. 
Wśród prezentowanych 
pomysłów przeczyta-
my m.in. o ruchu miast 
sprawiedliwego han-
dlu – miejscowościach, 
których mieszkańcy i 
lokalne organizacje na 

co dzień wspierają ludzi w krajach Południa, po-
przez uczestniczenie w sprawiedliwym handlu. 
Uzyskanie tytułu Miasta Sprawiedliwego Handlu 
wymaga wprowadzenia pięciu konkretnych zmian 
w funkcjonowaniu lokalnej społeczności. Do tej 
pory udało się to ponad 700 miastom na świecie. 
Czy chcieliby Państwo do nich dołączyć?

Ale na tym nie kończą się możliwości działania dla 
szkoły i lokalnych organizacji. Po pierwsze, warto 
poznać pomysł mikrokredytów. Może chcieliby 
Państwo podążyć śladem Muhammada Yunusa, 
który w 2006 roku dostał pokojową Nagrodę Nob-
la za skuteczny sposób na wyciąganie z ubóstwa 
ludzi w krajach Południa? Już w latach siedemdzie-
siątych zaczął udzielać im małych pożyczek - rzę-
du kilku dolarów, które umożliwiają rozwinięcie 
małego przedsiębiorstwa i zdobycie skromnego 
dochodu. Obecnie nie trzeba już jechać do Afryki 

Logo międzynarodowej platformy zrzeszającej 24 organiza-
cje certyfikującej, Fairtrade Labelling Organizations Interna-
tional (FLO)
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czy Azji, żeby stać się pożyczkodawcą. Ułatwieniem 
są organizacje takie jak www.kiva.org, dzięki którym 
nawet przez Internet możemy zainwestować nasze 
pieniądze w lokalnego przedsiębiorcę w innej czę-
ści świata.

Warto także zainteresować się pieniędzmi, które idą 
z naszych podatków na pomoc rozwojową. Spo-
śród miliarda złotych, które Polska przekazuje na 
ten cel tylko niewielka część trafia do krajów, któ-
re tego najbardziej potrzebują. Na przykład: tylko 
3 procent polskiej pomocy dwustronnej trafia do 
Afryki. Chociaż nasz rząd zobowiązał się do wspie-
rania tego kontynentu, obietnice złożone Afry-
kańczykom pozostają wciąż niespełnione. Kredyt  
w ramach polskiej pomocy dostają Chiny, które prze-
cież mają największe rezerwy walutowe na świecie. 
Rząd tłumaczy to potrzebą promocji polskiego 
eksportu. Ale przecież to w ogóle nie jest pomoc! 
Dlatego potrzebne jest masowe poparcie dla po-
stulatów organizacji pozarządowych, które apelują, 
by nasz kraj wywiązał się obietnic złożonych Afryce. 
To też jest pole do działania dla szkoły we współ-
pracy z lokalnymi instytucjami i organizacjami. 
Więcej można dowiedzieć się na stronie na stronie  
www.ubostwo.pl.

Sprawiedliwy handel, mikrokredyty, większa i bar-
dziej skuteczna pomoc państw bogatszych dla 
krajów Południa - każdy z tych problemów wyma-
ga działania już teraz i w każdy możemy się zaan-
gażować. Czy świat będzie dzięki temu całkiem 
sprawiedliwy? Pewnie nie. Ale w naszych rękach 
jest klucz do sprawiedliwości dla tych, którzy sami 
nie mogą się bronić. Skorzystajmy z tej szansy - dla 
świata i dla siebie.
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Głównym celem programu Szkoła Globalna działa lokalnie jest poprawa sytuacji ludzi w krajach global-
nego Południa. Uczniowie, uczennice, nauczycielki i nauczyciele  najpierw pogłębiają swoją wiedzę  
o tematyce globalnej, a potem znajdują sprzymierzeńców w swoich społecznościach lokalnych, aby razem 
z nimi przeprowadzić akcje na rzecz ludzi ubogich, mieszkających na innych kontynentach. Te działania 
lokalne oraz wspólna europejska akcja w 2011 roku będą miały faktyczny wpływ na poprawę równowagi 
środowiskowej na świecie i bardziej sprawiedliwy handel pomiędzy krajami bogatymi (w tym Polską)  
a ubogimi. 

Taki rezultat zamierzamy osiągnąć poprzez program Szkoła Globalna działa lokalnie, w którym do 2012 roku 
weźmie udział przynajmniej kilkaset szkół z pięciu krajów europejskich: Polski, Austrii, Czech, Słowacji i Malty. 
To ambitne zamierzenie, ale dzięki uczestnictwu Państwa szkoły i realizacji wszystkich elementów programu, 
staje się ono realistyczne.  

Opisany wyżej proces składa się z trzech głównych etapów, które 
wspólnie zrealizujemy w latach 2009-2012:

Rezultatem etapu pierwszego jest ugruntowanie w szkole wiedzy o krajach globalnego Południa  
i o tym, co może zrobić, aby przyczynić się do poprawy sytuacji życiowej ludzi w krajach uboższych. Już 
na tym etapie szkoła zaprasza do współpracy instytucje i organizacje ze swojej okolicy. Gdy społeczność 
szkoły uzna, że ma już wystarczającą wiedzę i potrafi zorganizować szkolne akcje o tematyce globalnej, 
będzie przygotowana do realizacji etapu drugiego.

Istotą drugiego etapu jest przygotowanie i przeprowadzenie przez szkołę oraz lokalne instytucje i orga-
nizacje konkretnej akcji, która rzeczywiście przyczyni się do realizacji głównego celu programu: poprawy 
równowagi środowiskowej na świecie i wprowadzenia bardziej sprawiedliwego handlu pomiędzy krajami 
Europy a krajami globalnego Południa.  Rezultaty tej akcji i osiągnięcia lokalnej społeczności będą szeroko 
promowane w Europie poprzez międzynarodową stronę internetową programu i inne publikacje.

Motorem trzeciego etapu programu będą szkoły, które zrealizowały dwa poprzednie etapy. Dla zwięk-
szenia oddziaływania wspólnej akcji międzynarodowej zaproszą one do uczestnictwa również inne szkoły 
w Europie. Akcje tę przygotują szkoły i społeczności lokalne we współpracy z organizacjami pozarządo-
wymi, realizującymi program - w naszym kraju taką organizacją jest Polska Akcja Humanitarna. W pozo-
stałych krajach są to podobne organizacje mające doświadczenie w mobilizowaniu swoich społeczeństw 
na rzecz solidarności międzynarodowej. 

Na następnych stronach przedstawiamy  szczegółowy opis wszystkich trzech etapów programu. 

etap 3: 
nauka, badanie i akcja  
o zasięgu europejskim

AKCJA 
MIĘDZYNARODOWA

2009/2010 2010/2011 2011/2012
etap 2: 

nauka, badanie i działanie 
całej społeczności lokalnej  

(z inicjatywy szkoły)

etap 1: 
nauka, badanie i działanie w szkole  

(i nawiązanie współpracy  
w społeczności lokalnej)

2  ����Realizacja programu w latach 
2009-2012
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Etap 1: ��nauka, badanie i działanie w szkole 
(i nawiązanie współpracy w  społeczności lokalnej)

Cel etapu: przekazać uczniom i uczennicom solidną wiedzę o dwóch tematach programu, 
przeprowadzić badanie i akcję w szkole oraz nawiązać kontakty z lokalnymi instytucjami i or-
ganizacjami, dzięki czemu szkoła będzie przygotowana do uczestnictwa w etapie drugim.

Czas: większość szkół, które zaczną realizację programu w roku szkolnym 2009/2010, za-
kończy pierwszy etap najpóźniej pod koniec tego samego roku szkolnego. W zależności 
od dotychczasowego doświadczenia w edukacji rozwojowej okres ten może się skrócić do 
jednego semestru (dla placówek, które posiadają już tytuł Szkoły Globalnej i czują, że mają 
odpowiednie doświadczenie) lub wydłużyć do trzech. Szkoły, które rozpoczną realizację pro-
gramu później niż we wrześniu 2009 r. ukończą ten etap z odpowiednim przesunięciem.

Rezultat: konkretnym rezultatem tego etapu będzie zdobycie wiedzy, umiejętności i wy-
kształcenie odpowiedzialnej postawy wśród jak największej części uczniów w szkole (najlepiej 
wśród więcej niż połowy młodzieży), dzięki systematycznemu uwzględnianiu tematów progra-
mu na lekcjach przedmiotowych i działaniom w ramach programu wychowawczego szkoły.

Kryteria sukcesu: czyli skąd szkoła będzie wiedziała, że osiągnęła cele pierwszego eta-
pu programu.

	 I. Wiedza:

Pod koniec pierwszego etapu programu większość młodych ludzi uczestniczących w programie ma:

1. �przynajmniej podstawową wiedzę o krajach globalnego Południa (aktualną, wolną od stereotypów);
2. �wiedzę o zmianach klimatycznych i sprawiedliwym handlu (dla obydwu tematów: przyczyny, mechani-

zmy, skutki, relacje łączące kraje bogate, w tym Polskę, z krajami Południa);
3. świadomość związku własnej osoby z obydwoma problemami;
4. świadomość wpływu swojej społeczności szkolnej i lokalnej na obydwie kwestie;
5. �znajomość rozwiązań, które faktycznie mogą poprawić sytuację w przypadku zmian klimatycznych  

i bardziej sprawiedliwego handlu (w tym: znajomość udanych przedsięwzięć przeprowadzonych przez 
inne szkoły i organizacje).

	 II. Umiejętności:

Pod koniec pierwszego etapu większość uczniów i uczennic potrafi:

1. �opisywać kraje Południa w sposób wolny od stereotypów, a podkreślający równość i solidarność wszyst-
kich ludzi na świecie;

2. �ocenić zasadność (celowość, wydajność, skuteczność) działań różnych instytucji i organizacji zajmują-
cych się zmianą klimatu i sprawiedliwym handlem; 

3. �samodzielnie wybrać najbardziej zasadne (celowe, wydajne, skuteczne i realistyczne) kierunki własnych 
działań w celu przeciwdziałania zmianom klimatycznym i wprowadzenia bardziej sprawiedliwego han-
dlu pomiędzy Polską a krajami globalnego Południa;

4. zorganizować lub uczestniczyć w zespołowej akcji szkolnej dotyczącej obu tematów programu.

1
3  Trzy etapy programu  
- krok po kroku
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	 III. Postawy:

Pod koniec pierwszego etapu programu uczeń charakteryzuje się postawą:

1. empatii w stosunku do ludzi z krajów Południa;
2. poczucia współodpowiedzialności za świat - w zakresie dostępnym młodzieży szkolnej;
3. �buntu wobec niesprawiedliwości, również jeśli dotyczy ona ludzi w krajach Południa - szczególnie  

w zakresie zmian klimatycznych i relacji handlowych pomiędzy Europą a krajami ubogimi;
4. �chęci zmiany świata na lepsze - przede wszystkim w sprawie ochrony ludzi z krajów Południa przed 

zmianami klimatycznymi i brakiem sprawiedliwego handlu;
5. �poczucia sprawczości – przekonania o możliwości wpływu na pozytywną zmianę sytuacji na świecie;
6. gotowości do aktywnego działania.

	           Do zrobienia:
	             Na początku realizacji etapu pierwszego, w ramach przygotowania, rada pedagogiczna:

• �określa, w jakim stopniu zamierza zrealizować każde z ww. kryteriów sukcesu i jak zmie-
rzy ich osiągnięcie - i wpisuje je do arkusza 6.2  „Cele szkoły w ramach pierwszego etapu 
programu” na str. 44;

• �ustala, na jakich przedmiotach i przez których nauczycieli lub nauczycielki zostanie zrea-
lizowane każde z ww. kryteriów sukcesu - i wpisuje je do arkusza 6.3 „Harmonogram reali-
zacji programu” (na str. 46), obok informacji o planowanych w ramach programu lekcjach.

Do zrobienia:
Po zakończeniu etapu pierwszego rada pedagogiczna porównuje osiągnięcia szkoły  
z celami i kryteriami sukcesu spisanymi w arkuszu 6.2 „Cele szkoły w ramach pierwszego 
etapu programu”.

Orientacyjny harmonogram:

Tempo pracy uzależnione jest w dużej mierze od wcześniejszego doświadczenia szkoły w edukacji rozwo-
jowej i wypełnienia ww. kryteriów sukcesu. Szkoły, które uzyskały już tytuł Szkoły Globalnej, mogą już być 
bardzo niedalekie od spełnienia tych kryteriów, więc czas realizacji etapu pierwszego będzie w takich pla-
cówkach krótszy. Tymczasem szkoły, które nie czują się jeszcze gotowe do przeprowadzenia akcji, mającej 
trwałe skutki w społeczności lokalnej (etap drugi programu) mogą potrzebować więcej czasu na realizację 
etapu pierwszego.

Przedstawiony poniżej orientacyjny harmonogram może więc być modyfikowany. Zachęcamy Państwa 
do kontaktu z Polską Akcją Humanitarną, w celu uzgodnienia ostatecznego kształtu harmonogramu.

Szkoły, które przystąpiły do programu później niż we wrześniu, mogą również odpowiednio dostosować 
swój harmonogram pracy.

1. �Ocena stanu początkowego przez radę pedago-
giczną i wyznaczenie celów

wrzesień-październik

2. Krok pierwszy: nauka październik-styczeń

3. Krok drugi: badanie luty-marzec

4. Krok trzeci: akcja w szkole kwiecień-maj

5. �Nawiązanie kontaktów z lokalnymi instytucjami i 
organizacjami

przez cały czas realizacji programu

6. Podsumowanie pierwszej edycji programu do końca czerwca
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Trzy kroki
Pierwszy etap programu realizuje się w trzech prostych krokach. Do dyspo-
zycji mają Państwo konkretne wskazówki i zestaw kilkunastu szczegółowych 
scenariuszy lekcji wraz z kartami pracy dla uczniów. Na tym etapie proponu-
jemy korzystanie z przewodnika dla nauczycieli i filmu pt. „Szkoła Globalna”. 
Materiały te są znane tym z Państwa, którzy realizowali program Szkoła Glo-
balna. Metodologia programu nie zmieniła się - z wyjątkiem trzech ważnych 
usprawnień, o których piszemy niżej.

	 Krok 1: nauka

Celami tego kroku są:
• �przekazanie wiedzy o krajach Południa, najważniejszych wyzwaniach 

współczesnego świata i współzależnościach istniejących pomiędzy jego 
mieszkańcami;

• �kształtowanie zrozumienia, w jaki sposób indywidualne działania uczniów wpływają na życie ludzi  
w krajach Południa.

W pierwszym kroku młodzież podczas lekcji przedmiotowych zdobywa wiedzę o zmianach klimatycz-
nych i sprawiedliwym handlu, ucząc się o tych kwestiach na kilku różnych przedmiotach. Dzięki temu 
uczniowie i uczennice są w stanie zrozumieć złożone zagadnienia w ich różnych wymiarach.

Na przykład: na lekcjach polskiego przywołują literaturę dotyczącą ubóstwa i nierówności w dawnej 
Polsce i Europie, porównując ją z sytuacją w dzisiejszym świecie, w tym z problemami powodowanymi 
przez zmiany klimatyczne czy brak sprawiedliwego handlu. Na lekcjach matematyki obliczają skuteczność 
działań, mających na celu przeciwdziałanie zmianom klimatycznym, a na innych lekcjach analizują ten 
problem z wykorzystaniem wiedzy z zakresu biologi, chemii, geografii czy fizyki. Podobnie - o problemie 
braku sprawiedliwego handlu mogą uczyć się na lekcjach historii, geografii, przedsiębiorczości czy wiedzy  
o społeczeństwie.

Ważne jest przy tym, aby zagadnienia te omawiane były w ramach realizacji zajęć przedmiotowych  - 
zgodnie z podziałem pracy pomiędzy nauczycielami, ustalonym na początku. W uzupełnieniu do lekcji 
przedmiotowych uczniowie mogą pracować również podczas zajęć dodatkowych lub wychowawczych.

Dokładny opis kroku pierwszego wraz z przykładowymi scenariuszami lekcji i wprowadzeniem meryto-
rycznym znajdą Państwo w przewodniku dla nauczycieli pt. „Szkoła Globalna”.

	 Krok 2: badanie

Celami tego kroku są:
• praktyczne wykorzystanie wiedzy zdobytej podczas kroku 1: nauka;
• �zbadanie wpływu szkoły na sprawy globalne oraz wyciągnięcie wniosków i zaprezentowanie ich całej 

społeczności szkolnej;
• zebranie danych, na podstawie których uczniowie i uczennice wybiorą temat wspólnej akcji.

W trakcie tego kroku uczniowie i uczennice przeprowadzają - za pomocą gotowej ankiety - badanie,  
w jakim stopniu szkoła przyczynia się do przeciwdziałania zmianom klimatycznym i wprowadzenia bar-
dziej sprawiedliwego handlu między Polską a krajami Południa.

Scenariusze lekcji do przeprowadzenia badania szkoły oraz ankieta znajdują się w przewodniku dla na-
uczycieli pt. „Szkoła Globalna”. Przykład przeprowadzenia tego kroku można również zobaczyć na filmie 
pod tym samym tytułem. Płyta DVD z filmem została przesłana do Państwa Szkoły wraz z kompletem 
materiałów do programu Szkoła Globalna działa lokalnie.
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	 Krok 3: akcja

Celami tego kroku są:
• �wybranie dla szkoły jednego wyzwania w ramach dwóch tematów programu oraz zaproponowanie 

konkretnej akcji uczniowskiej;
• �przeprowadzenie akcji w ten sposób, aby jak najwięcej młodzieży szkolnej dostrzegło, jak mogą pozy-

tywnie wpłynąć na życie ludzi w krajach Południa;
• �ewaluacja akcji i całego pierwszego etapu programu Szkoła Globalna działa lokalnie. 

Ostatnim krokiem pierwszego etapu jest akcja uczniowska. Uczennice i uczniowie powinni ją przeprowa-
dzić na podstawie wyników badania. Na przykład, jeśli okazało się, że szkoła ma najwięcej do zrobienia 
w sprawie sprawiedliwego handlu, tego właśnie tematu powinna dotyczyć akcja młodzieży. A jeśli naj-
większe szanse na przeprowadzenie akcji uczniowie mają w przeciwdziałaniu zmianom klimatycznym, to 
warto aby tym problemem się zajęli.

Uwaga! Niezależnie od tematu akcji, jej celem powinno być bezpośrednio polepszenie sytuacji ludzi  
w krajach Południa. Tak więc, jeśli akcja dotyczy na przykład zmian klimatycznych, ważne jest, aby wyni-
kała ona ze świadomości wpływu tego problemu na życie ludzi w państwach ubogich. Podobnie - akcja 
na temat sprawiedliwego handlu powinna opierać się na chęci wprowadzenia takich zasad handlowych, 
które byłyby bardziej przyjazne dla ludzi w krajach Południa. Akcje nie związane bezpośrednio z krajami 
Południa nie przyczyniają się do realizacji celów programu. Na przykład akcje ekologiczne typu: oczysz-
czanie pobliskiego lasu ze śmieci, zbieranie zużytych baterii itp. - choć ogólnie warte poparcia - nie mają 
bezpośredniego związku z krajami Południa i nie mogą być zaliczone do programu.

Korzystając ze wskazówek zawartych w przewodniku dla nauczycieli pt. „Szkoła Globalna” nauczyciele  
z łatwością mogą samodzielnie ocenić, na ile dany pomysł na akcję wpisuje się w realizację celu progra-
mu. W razie wątpliwości nauczyciel lub nauczycielka może zgłosić się do zespołu programu Szkoła Glo-
balna działa lokalnie w Polskiej Akcji Humanitarnej. Wszelkie tego typu pytania jesteśmy w stanie omówić  
z Państwem telefonicznie lub korespondencyjnie.

Zmiany w programie Szkoła Globalna działa lokalnie:

W stosunku do programu Szkoła Globalna w programie Szkoła Globalna działa lokalnie, wprowadziliśmy 
trzy ważne modyfikacje.

Po pierwsze, zakres tematyczny został ograniczony do dwóch kluczowych zagadnień: negatywnego 
wpływu zmian klimatycznych na ludzi w krajach Południa oraz braku sprawiedliwego handlu pomiędzy 
globalną Północą (w tym Polską) a Południem. Zawężenie problematyki do tych dwóch tematów 
- chociaż i tak są one dość kompleksowe - może ułatwić pracę nauczycielom, gdyż pozwala się skupić na 
dwóch konkretnych kwestiach z bardzo szerokiej tematyki globalnej.

Wątkiem łączącym te dwa tematy, a równocześnie stanowiącym dla nich niezbędną podstawę, jest po-
znanie - w  przynajmniej podstawowym zakresie - rzeczywistości krajów Południa. Dzięki temu uczniowie 
i uczennice będą mogli z otwartością podchodzić do krajów globalnego Południa  i - poznawszy te kraje 
i konkretne historie ludzkie - bardziej zaangażują się w działania związane ze zmianami klimatycznymi czy 
sprawiedliwym handlem.

Po drugie, zachęcamy Państwa do realizacji programu przede wszystkim na lekcjach przedmio-
towych. Wynika to z założenia, że tematyka globalna nie powinna być dodatkowym obciążeniem dla 
nauczycieli, lecz raczej uatrakcyjnieniem zajęć przedmiotowych. Nowa podstawa programowa stwarza 
ku temu dobre warunki, ponieważ zawiera cały szereg bezpośrednich odwołań do krajów globalnego Po-
łudnia - w tym do wpływu zmian klimatycznych na życie tamtejszych ludzi i braku sprawiedliwych relacji 
handlowych z krajami biednymi.
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Program Szkoła Globalna działa lokalnie ułatwia Państwu zatem wprowadzenie nowości, które pojawiły się 
w podstawie programowej, jest świetnym uzupełnieniem programów nauczania i podręczników, które w 
kolejnych wydaniach będą zawierać coraz więcej treści idących w tym samym kierunku, co nasz program. 
Tym z Państwa, którzy napotykają bariery we wprowadzeniu tematyki globalnej do swoich programów 
nauczania, polecamy szczególnie rozdział pt. „Jak pokonać bariery?” na stronie 30.

Po trzecie, przywiązujemy jeszcze większą wagę do współpracy z innymi szkołami oraz osoba-
mi, instytucjami i organizacjami na zewnątrz szkoły z Państwa miejscowości lub okolicy. 
Pierwszy etap programu odbywa się na terenie szkoły, lecz konieczne jest nawiązanie współpracy ze śro-
dowiskiem poza szkołą, gdyż jest to element przygotowanie do drugiego etapu: wspólnej akcji o zasięgu 
lokalnym. Aby to założenie było możliwe do wykonania, już na pierwszym etapie należy nawiązać kontak-
ty, znaleźć sojuszników, którzy będą z Państwem współdziałali. Tematyka globalna jest wciąż mało znana, 
więc potrzeba stosunkowo dużo czasu, aby działania szkoły znalazły zrozumienie i wsparcie ze strony 
lokalnych instytucji i organizacji.

Polska Akcja Humanitarna stara się stworzyć narzędzia wsparcia szkół w dotarciu do społeczności lokalnej. Wię-
cej na ten temat piszemy w rozdziale 4. niniejszej publikacji pt. „Jak korzystać ze współpracy z PAH” na str 24.

Uwaga: już w trakcie kroku pierwszego nauczycielki i nauczyciele będą mogli uczestniczyć  
w szkoleniu Polskiej Akcji Humanitarnej, dzięki któremu szkoła będzie lepiej przygotowana do 
współpracy z lokalnymi instytucjami i organizacjami.

Etap 2: nauka, badanie i akcja w społeczności lokalnej

Cel etapu: wprowadzenie znaczących i trwałych zmian w społecznościach lokalnych. 
Zmiany te  powinny mieć wyraźny, pozytywny wpływ na warunki życia ludzi w krajach Połu-
dnia,  poprzez przeciwdziałanie zmianom klimatycznym i wprowadzenie bardziej sprawied-
liwego handlu między Polską a krajami ubogimi.

Czas: Termin rozpoczęcia tego etapu i jego czas trwania uzależnione są od dwóch rzeczy: 
terminu ukończenia przez szkołę etapu pierwszego, oraz nakładu pracy, która będzie po-
trzebna do przeprowadzenia akcji w społeczności lokalnej. Proponujemy szkołom poświę-
cenie całego roku szkolnego 2010/2011 na drugi etap programu. Szkoły, które wcześniej 
ukończą etap pierwszy, będą mogły rozpocząć organizowanie akcji w społeczności lokalnej 
wcześniej, jeszcze w roku szkolnym 2009/2010. Szkoły, które przystąpią do programu póź-
niej, będą miały mniej czasu na realizację, lecz będą mogły korzystać z doświadczeń szkół 
bardziej zaawansowanych w realizacji programu.

Rezultat: Przeprowadzenie przez społeczność lokalną – szkołę, we współpracy z innymi 
szkołami, lokalnymi instytucjami i organizacjami - akcji, która przyczyni się do rozwiązywa-
nia  jednego z problemów, z którymi borykają się ludzie w krajach globalnego Południa.

Zmiana w społeczności lokalnej wynikająca z akcji przyczyni się do:

• ograniczenia  emisji gazów cieplarnianych powodujących zmiany klimatyczne;
• lub zaangażowania  w tworzenie bardziej korzystnych dla krajów Południa relacji gospodarczych pomię-
dzy Polską a krajami Południa.

Polska Akcja Humanitarna przedstawi szkole wskazówki dotyczące kilku rodzajów akcji, z których szkoła 
będzie mogła wybrać ten typ akcji, który najbardziej pasuje do specyfiki placówki i społeczności lokalnej.2
!
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Przed wyborem akcji nauczycielki i nauczyciele będą mogli uczestniczyć w zorganizowanym przez Polską Ak-
cję Humanitarną szkoleniu, pomagającym w nawiązaniu współpracy z lokalnymi instytucjami i organizacjami.

Kryteria sukcesu: czyli skąd szkoła będzie wiedziała, że osiągnęła cele drugiego etapu 
programu

We wszystkich krajach uczestniczących w programie są stosowane te same kryteria celowości, skutecz-
ności i trwałości akcji.

Polska Akcja Humanitarna zaproponuje Państwu kilka konkretnych propozycji akcji do wyboru. Można je 
podzielić na dwie grupy: 

a) �akcje znacznie zwiększające świadomość problemów zmian klimatycznych i braku sprawiedliwego 
handlu pomiędzy Polską a krajami Południa;

b) �akcje wprowadzające w lokalnej społeczności taką zmianę, która zaowocuje zmniejszeniem emisji ga-
zów cieplarnianych przyczyniających się do zmiany klimatu lub stworzeniem bardziej korzystnych dla 
krajów Południa relacji gospodarczych pomiędzy Państwa miejscowością a krajami Południa.

Dla obydwu typów akcji zostały przygotowane kryteria sukcesu.

Kryteria sukcesu dla akcji zwiększających świadomość:

1. Akcja angażuje znaczną część instytucji, organizacji i mieszkańców w społeczności lokalnej.
2. �Tematem akcji jest równowaga środowiskowa w kontekście wpływu na ludzi w krajach Południa lub 

bardziej sprawiedliwy handel pomiędzy Polską a globalnym Południem.
3. �Akcja jest mocno powiązana ze zmniejszeniem ubóstwa w krajach Południa i podkreśla wzajemne za-

leżności pomiędzy Północą a Południem.
4. �Akcja przygotowuje grunt dla przyszłej trwałej zmiany w funkcjonowaniu lokalnej społeczności, która 

może wychodzić poza ramy czasowe programu.
5.� Akcja została zainicjowana, zaplanowana i przeprowadzona przez uczniów, we współpracy  z nauczy-

cielami.
6.� Akcja jest szeroko  relacjonowana przez media - jako sposób na zwiększenie jej oddziaływania i inspi-

rowanie innych.
7.� Akcja jest udokumentowana przez uczniów, nauczycieli i inne osoby uczestniczące w akcji.
8.� Akcja jest przygotowana tak, aby pogłębić wiedzę o tematyce związanej z krajami Południa, nie jest 

oparta na uproszczeniach i nie wzmacnia stereotypów o krajach Południa.
9. �Po przeprowadzeniu akcji została ona oceniona przez uczniów i nauczycieli, zostały wyciągnięte wnio-

ski, co daje możliwość uczenia się poprzez działanie.

Kryteria sukcesu dla akcji wprowadzających trwałą zmianę w społeczności lokalnej: 

1.� Akcja wprowadza trwałą zmianę w sposobie funkcjonowania społeczności lokalnej lub zmienia zacho-
wania lokalnych instytucji i organizacji w takim stopniu, że zmiana zostanie utrzymana po zakończeniu 
programu.

2. �Tematem akcji jest równowaga środowiskowa w kontekście wpływu na ludzi w krajach Południa lub 
bardziej sprawiedliwy handel pomiędzy Polską a globalnym Południem.

3. �Akcja jest mocno powiązana ze zmniejszeniem ubóstwa w krajach Południa i podkreśla wzajemne za-
leżności pomiędzy Północą a Południem.

4. �Akcja została zainicjowana, zaplanowana i przeprowadzona przez uczniów we współpracy z nauczy-
cielami. 

5. �Akcja jest szeroko relacjonowana przez media - jako sposób na zwiększenie jej oddziaływania i inspiro-
wanie innych.

6. �Akcja jest udokumentowana przez uczniów, nauczycieli i innych przedstawicieli społeczności lokalnej.
7. �Akcja jest przygotowana tak, aby pogłębić wiedzę o tematyce związanej z krajami Południa, nie jest 

oparta na uproszczeniach i nie wzmacnia stereotypów o krajach Południa.
8. �Po przeprowadzeniu akcji została ona oceniona przez uczniów i nauczycieli i zostały wyciągnięte wnio-

ski, co daje możliwość uczenia się poprzez działanie.
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Opisy udanych akcji szkół ze wszystkich krajów uczestniczących w programie będą umieszczane na mię-
dzynarodowej stronie programu, jako źródło inspiracji i jeden ze sposobów na wymianę doświadczeń.

Orientacyjny harmonogram:

Dokładny harmonogram drugiego etapu programu zależy w dużej mierze od typu akcji wybranej przez 
społeczność lokalną oraz od terminu ukończenia etapu pierwszego.

Dla tych szkół, które będą realizować etap drugi w roku szkolnym 2010/2011, orientacyjny harmonogram 
wygląda następująco:

Jako że charakter i zasięg akcji zależy od specyfiki szkoły i społeczności lokalnej, przewidujemy, że harmo-
nogram pracy może znaczenie różnić się od powyższego przykładu. Szkoła może ustalić indywidualny 
harmonogram realizacji drugiego etapu w konsultacji z Polską Akcją Humanitarną. Jednak akcja  powinna 
zostać zakończona do końca roku szkolnego 2010/2011.

Trzy kroki
Drugi etap programu odbywa się w sposób analogiczny do pierwszego, z tą  różnicą, że teraz wszystkie 
trzy kroki programu realizowane są nie w szkole, lecz w całej społeczności lokalnej - z aktywnym udziałem 
instytucji i organizacji z okolicy.

	 Krok 1: nauka

Celem tego kroku jest zwiększenie zrozumienia tematów programu w jak najszerszym kręgu szkół, insty-
tucji i organizacji w Państwa miejscowości.

Polska Akcja Humanitarna przygotowuje następujące wsparcie dla Państwa:

• �materiały promocyjne do wykorzystania w dotarciu do szerokich kręgów mieszkańców w Państwa miej-
scowości;

• �opracowania merytoryczne, przybliżające tematykę zmian klimatycznych i sprawiedliwego handlu wraz 
z pomysłami na działania dla różnych instytucji i organizacji lokalnych;

• �w miarę możliwości będziemy też uczestniczyć w spotkaniach z lokalnymi organizacjami i instytucjami, 
aby przybliżyć im stanowisko Polskiej Akcji Humanitarnej i wspólnie poszukiwać możliwości współpracy 
w ramach programu.

1. � �ocena stanu początkowego, przeprowadzona 
wspólnie przez przedstawicieli szkoły i lokal-
nych instytucji i organizacji

wrzesień-październik

2. krok pierwszy: nauka w społeczności lokalnej październik-styczeń

3. krok drugi: badanie w społeczności lokalnej luty-marzec

4.  krok trzeci: akcja w społeczności lokalnej kwiecień-czerwiec

5. podsumowanie drugiej edycji programu do końca lipca
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	 Krok 2: badanie

Celem kroku drugiego jest zbadanie, w jakich dziedzinach Państwa miejscowość mogłaby podjąć dzia-
łania, aby przyczynić się do poprawy sytuacji życiowej ludzi w krajach Południa. Rozpatrywane będą 
szczególnie obszary dotyczące zmiany klimatu i sprawiedliwego handlu.

Polska Akcja Humanitarna będzie starała się wesprzeć to badanie, poprzez umożliwienie Państwu skorzy-
stania z doświadczenia ekspertów lub organizacji specjalizujących się w prowadzeniu akcji dotyczących 
tematyki programu.

	 Krok 3: akcja

Ten krok jest ukoronowaniem drugiego etapu programu. Akcja zwiększająca świadomość lub wprowdza-
jąca trwałą zmianę w funkcjonowaniu społeczności lokalnej powinna być owocem współpracy szkół z 
Państwa miejscowości z lokalnymi instytucjami i organizacjami i innymi przedstawicielami społeczności 
lokalnej (np. środowiskiem przedsiębiorców).

Dzięki akcji społeczność lokalna przyczyni się do poprawy sytuacji życiowej ludzi w krajach globalnego 
Południa. Akcja będzie przykładem dobrej praktyki dla szkół uczestniczących w innych programach z 
edukacji rozwojowej.

Przedstawiciele i przedstawicielki Polskiej Akcji Humanitarnej będą uczestniczyć w akcji. Po jej zakończe-
niu zostanie przeprowadzona ewaluacja - za pomocą wywiadów i ankiet. Ewaluacja będzie służyć ocenie 
skuteczności całego programu w Polsce i innych krajach w nim uczestniczących.

Promocja Państwa miejscowości:

W trakcie akcji zostanie stworzona dokumentacja, która ma służyć nie tylko szkole. Będzie też stanowić  
inspirację dla innych miejscowości w Polsce i w innych krajach Europy.

Polska Akcja Humanitarna z chęcią wykorzysta relacje zdjęcia i filmy z akcji, aby promować Państwa osiąg-
nięcia w Polsce i w innych krajach europejskich.

Przygotowujemy dwa główne kanały promocji międzynarodowej:

• �międzynarodowa strona internetowa programu będzie gromadzić sprawozdania ze wszystkich etapów 
programu, jednak najbardziej eksponowane miejsce będzie przeznaczone na relacje z działań szkół  
i społeczności lokalnych. Już w pierwszym etapie mogą Państwo umieścić tam wizytówki swojej szkoły 
i swojej miejscowości;

• �publikacja z prezentacją dobrych praktyk w ramach programu zostanie przygotowana po zakończeniu 
akcji w społecznościach lokalnych. Będzie ona prezentowała w atrakcyjnej formie najciekawsze akcje ze 
wszystkich krajów uczestniczących w programie. Publikacja dotrze do tysięcy odbiorców w całej Europie.

Polska Akcja Humanitarna będzie się też starała przedstawić Państwa osiągnięcia w polskich mediach i na 
polskiej stronie programu.
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3
Etap 3: akcja o zasięgu europejskim

Jesienią 2011 roku odbędzie się europejska akcja inicjowana przez szkoły, które zrealizowały dwa wcześ-
niejsze etapy. Do uczestnictwa zostaną zaproszone szkoły z Polski i  krajów europejskich, nie biorące bez-
pośrednio udziału w programie, co sprawi, że akcja będzie miała szeroki zasięg i prawdziwie europejski 
charakter.

Celem wspólnej akcji będzie zwrócenie uwagi społeczeństw w Europie na skutki zmian klimatycznych  
i braku sprawiedliwego handlu w krajach Południa oraz przestawienie konkretnych propozycji działania 
dla szkół i społeczności lokalnych. 

Polska Akcja Humanitarna wraz z organizacjami partnerskimi z krajów uczestniczących w programie 
przygotuje profesjonalną kampanię promocyjną tej akcji, podobną do innych kampanii PAH, które zna-
ją Państwo z mediów. Agencja reklamowa przygotuje zestaw materiałów promocyjnych, które pomogą  
w dotarciu do tysięcy odbiorców w Polsce i za granicą. 

Jednym z narzędzi komunikacji z odbiorcami kampanii będzie strona międzynarodowa projektu, na której 
czytelnicy i czytelniczki będą mogli znaleźć relacje z Państwa działań w pierwszym i drugim etapie pro-
gramu.

Ostateczny kształt akcji międzynarodowej będzie wynikiem współpracy między organizacjami partner-
skimi, realizującymi program w Polsce, Austrii, Czechach, Malcie i Słowacji oraz przedstawicielami szkół 
uczestniczących w programie. O szczegółach, związanych z akcją międzynarodową będziemy Państwa 
informować w trakcie realizacji programu.

Ogólny przebieg trzyletniego programu Szkoła Globalna działa lokalnie przestawia poniższy schemat.

etap 3: 
nauka, badanie i akcja o zasięgu 

europejskim

AKCJA 
MIĘDZYNARODOWA

2009/2010 2010/2011 2011/2012
etap 2: 

nauka, badanie i działanie 
całej społeczności lokalnej (z 

inicjatywy szkoły)

etap 1: 
nauka, badanie i działanie w szkole 

(i nawiązanie współpracy w społecz-
ności lokalnej)

Badanie

Nauka

Akcja

Polska
Austria Czechy Malta

Słowacja

Badanie

Nauka

Akcja Badanie

Nauka

Akcja
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Trzyletni program Szkoła Globalna działa lokalnie 
umożliwia szkole nawiązanie stałej współpracy z 
Polską Akcją Humanitarną i korzystanie z różnorod-
nych sposobów wsparcia w realizacji programu.

Mają Państwo do dyspozycji materiały, możliwość 
uczestnictwa w warsztatach szkoleniowych oraz 
kilka kanałów komunikacji z pracownikami i wo-

lontariuszami Polskiej Akcji Humanitarnej. Mogą się 
także Państwo kontaktować z nauczycielami i na-
uczycielkami z innymi placówek, biorących udział 
w programie w Polsce i za granicą. Jeżeli zechcą 
Państwo zaprosić nas do swojej szkoły, postaramy 
się w miarę możliwości uczestniczyć w ważnych 
wydarzeniach związanych z realizacją programu.

	 Przewodniki dla nauczycieli

Przekazujemy Państwu dwa przewodniki dla na-
uczycieli: przewodnik po programie Szkoła Global-
na działa lokalnie i przewodnik po wcześniejszym 
programie PAH - Szkoła Globalna, w którym część  
szkół już brała udział.

Przewodnik pt. „Szkoła Globalna” zawiera wiedzę 
merytoryczną i zestaw kilkunastu scenariuszy lek-
cji, dotyczących zagadnień zmian klimatycznych  
i sprawiedliwego handlu, wraz z konkretnymi wska-
zówkami i kartami pracy dla uczniów. Dołączony 
do przewodnika 15-minutowy film szkoleniowy, 
przekazujący główne założenia programu, można 
pokazać na zebraniu rady pedagogicznej.

Podręcznik jest szczególnie przydatny dla tych  
z Państwa, których szkoły nie realizowały progra-

mu Szkoła Globalna. Są w nim zamieszczone  pro-
pozycje wykorzystania poszczególnych ćwiczeń 
na zajęciach przed-
miotowych - zgodnie  
z nową podstawą pro-
gramową, uwzględ-
niającą w znacznie 
większym stopniu 
problematykę glo-
balną. Udostępniamy 
Państwu kilka egzem-
plarzy, aby ćwiczenia 
zawarte w tej publika-
cji na swoich lekcjach 
przedmiotowych mo-
gło prowadzić jak naj-
więcej nauczycieli.

	 Warsztaty szkoleniowe

Przedstawiciele z Państwa szkół, bezpośrednio zaan-
gażowani w realizację programu, będą mieli możli-
wość uczestniczenia w bezpłatnych warszta-
tach szkoleniowych, organizowanych 
przez Polską Akcję Humanitarną.

Przewidujemy dwie tury war-
sztatów. Pierwsza poświęcona 
będzie pogłębieniu wiedzy 
merytorycznej i wskazówkom, 
jak z powodzeniem uczyć  
o zagadnieniach globalnych 
na zajęciach przedmiotowych  
i realizować program w realiach 
szkolnych. Podczas szkoleń bę-
dziemy tworzyć warunki  do zacieś-
niania współpracy między szkołami  
z tych samych miejscowości, a także do na-
wiązania kontaktów z nauczycielami ze szkół w okoli-

cy, uczestniczących w programie. Druga tura szkoleń 
służyć będzie wypracowaniu najlepszych dla Pań-

stwa szkół metod nawiązywania współpracy  
i współdziałania z partnerami lokalnymi 

(w tym z mediami), aby wspólnie 
przygotować i przeprowadzić 

udaną akcję. Na warsztatach 
będziemy mieli okazję bliżej 
poznać różne konteksty dzia-
łania Państwa szkół i społecz-
ności lokalnych i dzielić się 
doświadczeniami z innych 
placówek.

Szczegółowo o szkoleniach 
będziemy informować Państwa  

w korespondencji mailowej i za po-
mocą elektronicznego biuletynu dla ka-

dry nauczycielskiej. 

4  �Jak korzystać ze współpracy z PAH
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 	 Biuletyn polskich Szkół Globalnych

Będą Państwo regularnie otrzymywać biuletyn 
elektroniczny, przesyłany bezpośrednio na Pań-
stwa skrzynki mailowe - po wcześniejszej reje-
stracji. Zależy nam na tym, aby biuletyn trafiał do 
jak największej liczby nauczycieli i nauczycielek 
zaangażowanych w program i wspierał Państwa  
na bieżąco w jego realizacji. 

Poprzez biuletyn będziemy Państwa wspierać me-
rytorycznie i w kontakcie z partnerami ze społecz-
ności lokalnej. Będziemy podpowiadać, jak moty-
wować młodzież do nauki o globalnym Południu 
na przykładzie dobrych praktyk z kraju  i innych 
krajów partnerskich programu (Austrii, Czech, Mal-
ty i Słowacji) oraz podawać konkretne przykłady 
nauczania o zmianach klimatycznych, sprawied-
liwym handlu i złożonej, barwnej rzeczywistości 
w krajach Południa na zajęciach z różnych przed-
miotów. W biuletynie będziemy także zamieszczać 
streszczenia ciekawych artykułów z prasy polskiej  
i zagranicznej, poświęconych dwóm tematom 
programu oraz sugestie wykorzystania tych wia-
domości w pracy z młodzieżą.

W biuletynie będzie również miejsce na publikację 
nadesłanych przez Państwa relacji ze szkół, refleksji 
dotyczących realizacji programu i innych doświad-
czeń, którymi zechcą się Państwo podzielić z inny-
mi nauczycielami.

Biuletyn umożliwi Państwu lepsze poznanie osób 
zajmujących się programem Szkoła Globalna działa 
lokalnie w PAH oraz innych nauczycieli i nauczycie-
lek realizujących program w szkołach. Ich sylwetki 
i opinie będziemy publikować w kolejnych nume-
rach biuletynu. 

W biuletynie będziemy także na bieżąco reagować 
na Państwa pytania i potrzeby związane z realizacją 
programu, publikować streszczenia najciekawszych 
wypowiedzi na forum internetowym oraz odpo-
wiedzi na Państwa wątpliwości, zebrane podczas 
rozmów telefonicznych lub dyskusji na forum. Bę-
dziemy również powiadamiać o ważnych datach, 
ciekawych wydarzeniach i imprezach związanych  
z tematyką programu Szkoła Globalna działa lokalnie. 

	 Biuletyn międzynarodowy

Biuletyn międzynarodowy - wydawany w języku 
angielskim - będzie uzupełniał się z międzynarodo-
wą stroną internetową i prezentował najciekawsze 
informacje i dobre praktyki ze szkół w pięciu kra-

jach programu – Polsce, Austrii, Czechach, Malcie 
i Słowacji. Będzie przesyłany  na szkolną skrzynkę 
poczty elektronicznej albo na Państwa prywatne 
skrzynki. 

	 Zestaw zdjęć z opisami pt. „Rzeczywistość krajów Południa”

W odpowiedzi na potrzeby nauczycieli zgłaszane 
we wcześniejszej współpracy przygotowaliśmy bez-
płatne zestawy 20 zdjęć  
z wybranych krajów Afryki, 
Azji i Ameryki Południo-
wej, przedstawiających 
rzeczywistość  globalnego 
Południa.

Na odwrotnej stronie 
plansz ze zdjęciami  
w formacie A4 znajdują 
się krótkie notki, związa-
ne  z przedstawionymi 
na zdjęciach zagadnie-
niami (m.in. edukacją, 
dostępem do wody, sprawiedliwym handlem) oraz 
mapki i wybrane informacje statystyczne dotyczą-
ce danego kraju Południa oraz - dla porównania 

- Polski. Zdjęcia w zostały dobrane w taki sposób, 
aby ukazać złożone, ciekawe i często zaskakujące 

aspekty współczesne-
go życia w krajach Po-
łudnia, przełamywać 
szkodliwe stereotypy 
wobec ich mieszkań-
ców i zainteresować 
nauczycieli i młodzież 
dalszym poznawa-
niem niezwykle różno-
rodnych i ciekawych 
obszarów świata.

Każda ze szkół otrzyma 
kilka egzemplarzy pub-

likacji, tak aby wiele osób mogło korzystać z tych 
materiałów na swoich zajęciach. Zdjęcia mogą być 
wykorzystywane na zajęciach jako punkt wyjścio-

      Szkoła dla kobiet w miejscowości Sabga, Kamerun, 2006 r.
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wy do dyskusji z uczennicami i uczniami o życiu 
codziennym ludzi z Południa, podobieństwach i 
różnicach między nimi i Polakami, sposobie przed-
stawiania krajów Afryki czy Azji w polskich mediach,  

a także - przede wszystkim - jako ilustracja proble-
mów dotyczących zmian klimatycznych i sprawied-
liwego handlu.

	 �Poradnik pt. „Jak mówić o większości świata. Rzetelna edukacja 	
o krajach globalnego Południa” 

Zestawy zdjęć i poradnik „Jak mówić o większości 
świata” wzajemnie się uzupełniają. Poradnik, pełen 
kolorowych, atrakcyjnych fotografii, daje nauczy-
cielom i nauczycielkom cenną wiedzę, w jaki spo-
sób przedstawiać kraje i mieszkańców globalnego 
Południa, uwzględniając godność ukazywanych 
ludzi, a jednocześnie zainteresować tym tematem 
młodzież. Publikacja pokazuje, jak ważne są rzetel-
ne, aktualne i zrównoważone informacje (wizual-
ne i pisemne) o krajach Południa w całym proce-
sie edukacji rozwojowej. „Jak mówić o większości 
świata” inspiruje, jak uczyć i rozmawiać z młodzieżą  
o wyzwaniach współczesnego świata i roli mło-
dych Polek i Polaków w relacjach Północ-Południe.

W poradniku zamieszczone są zdjęcia z opisami, 
pokazującymi dane zagadnienie w szerszym kon-
tekście i ułatwiającymi czytelnikom i czytelniczkom 
zrozumienie mechanizmów nim rządzących. Publi-
kacja zawiera także konkretne wskazówki, jak dobrać 
materiały wizualne na zajęcia o tematyce globalnej, 
gdzie ich szukać i jak zadbać o ich wiarygodność  
i jakość.

Wiedza i umiejętności praktyczne zawarte w porad-
niku o rzetelnej edukacji o krajach Południa może 

być wykorzystana przez nauczycieli i młodzież 
szkolną do przygotowywania prezentacji multime-
dialnych i wystaw przedstawiających kraje i ludzi 
Południa. Jest tak-
że  drogowska-
zem, jakie treści  
i punkty widzenia 
należy uwzględnić  
w prezentacjach, 
aby były one wy-
ważone (ukazywa-
ły wiele aspektów 
danego zjawiska), 
przedstawiały per-
spektywę samych 
zainteresowanych 
– mieszkańców  
krajów Południa  
i jednocześnie były 
ciekawe dla mło-
dych ludzi. 

Każda ze szkół otrzyma kilka egzemplarzy publika-
cji, aby wielu nauczycieli mogło zaznajomić się z tą 
tematyką i wykorzystywać zdobytą wiedzę meryto-
ryczną i praktyczną na swoich lekcjach przedmio-
towych. 

	 Polska strona www.szkolaglobalna.pl

Polska strona projektu www.szkolaglobalna.pl 
uzupełnia się z biuletynem elektronicznym dla 
młodzieży. Z jednej strony będzie informować  
o założeniach programu, postępach w jego realizacji 

– dzięki nadesłanym przez Państwa relacjom ze szkół 
oraz relacjom mediów o programie. Z drugiej strony, 
strona internetowa będzie dla Państwa przestrzenią 
do komunikacji i wymiany doświadczeń dzięki dostę-
powi (po zalogowaniu się) do forum dla nauczycieli 
i nauczycielek zaangażowanych w program. Poprzez 
forum będą także możliwe konsultacje z zespołem 
realizującym program w PAH.

Na stronie będą także wiadomości z prasy polskiej  
i zagranicznej o zmianach klimatycznych, sprawied-
liwym handlu oraz rzeczywistości krajów Południa 
i inicjatywach tam podejmowanych, aby podnosić 
poziom życia ludności. Na stronie będą również 
dostępne inne przydatne materiały (np. krótkie 
filmy wideo) i sugestie, jak wykorzystać je w pracy  
z młodzieżą.
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	 Wsparcie we współpracy z partnerami lokalnymi

W kontaktach z partnerami lokalnymi (np. różnymi or-
ganizacjami i instytucjami, władzami samorządowy-
mi, prywatnymi przedsiębiorcami) będziemy wspie-
rać Państwa organizacyjnie poprzez wspomniane już 
szkolenia i konsultacje (telefoniczne, mailowe).

W ramach wsparcia merytorycznego opracujemy 
dla Państwa lokalnych partnerów materiały po-
święcone zmianom klimatycznym i sprawiedliwe-
mu handlowi. Materiały te będą także wyjaśniać 
możliwą rolę partnerów w promowaniu i wdraża-
niu rozwiązań dotyczących obu zagadnień na po-
ziomie lokalnym. 

	 Międzynarodowa strona programu

Strona projektu www.schools2communities.eu  
w języku angielskim będzie stwarzała przestrzeń do 
wymiany doświadczeń dla nauczycieli i młodzieży 
z krajów partnerskich programu (Polski, Austrii, 
Czech, Malty i Słowacji) i motywowała młodzież do 
dalszego poznawania krajów Południa. Na stronie 

zamieszczane będą relacje i przykłady działań ze 
szkół w pięciu krajach - jako źródło inspiracji oraz 
atrakcyjne materiały edukacyjne (np. zdjęcia pre-
zentujące codzienne życie w wybranych krajach 
globalnego Południa, quizy dla młodzieży).  

	 Inne materiały PAH

Będziemy także przesyłać Państwu pocztą (zwykłą, 
lub elektroniczną) inne materiały wydawane przez 
PAH, które mogą być przydatne w realizacji progra-
mu. Dotyczy to szczególnie scenariuszy lekcji, a tak-
że materiałów promocyjnych PAH przygotowanych 
w ramach innych programów.

	 Rozmowy telefoniczne,korespondencja i spotkania

Program Szkoła Globalna działa lokalnie zakłada 
bliską współpracę z kilkudziesięcioma szkołami 
na przestrzeni trzech lat. Każda ze szkół ma swój 
unikalny sposób funkcjonowania i jest osadzona w 
konkretnym środowisku. Aby skutecznie wspierać 
Państwa podczas realizacji programu, chcielibyśmy 
jak najlepiej poznać i zrozumieć unikalny kontekst 
działania Państwa szkoły. Najlepszym sposobem 
osiągnięcia tego celu jest dla nas indywidualna, 
osobista komunikacja z nauczycielami i nauczy-
cielkami z poszczególnych szkół. 

Jednym z narzędzi komunikacji z Państwem będzie 
poczta elektroniczna. Będziemy także zachęcać 
Państwa do cyklicznych kontaktów telefonicznych, 
tak, abyśmy wspólnie mogli rozmawiać o potrze-

bach, pytaniach i rozwiązaniach dopasowanych 
do specyfiki Państwa szkół. Rozmowy telefoniczne 
mogą być także dobrym sposobem konsultacji do-
tyczących szczegółowych spraw merytorycznych 
lub organizacyjnych. 

Innym narzędziem komunikacji będzie regular-
na korespondencja poprzez pocztę elektroniczną  
z nauczycielami zaangażowanymi w realizację pro-
gramu. Z każdą ze szkół będziemy indywidualnie 
ustalać szczegóły tego typu kontaktu.

W miarę naszych możliwości z chęcią spotkamy się 
z Państwem także osobiście, jeśli zechcieliby Pań-
stwo zaprosić nas na organizowane przez szkołę  
i społeczność lokalną imprezy i akcje.  

Szkoły zostaną również wyposażone w bezpłatne, 
atrakcyjne materiały promocyjne (plakaty i ulotki), 
do wykorzystania przy nagłaśnianiu akcji i podczas 
jej trwania.

Będzie także możliwość naszego przyjazdu na spot-
kania z Państwa lokalnymi współpracownikami, 
wzięcia udziału w dyskusji o tematyce programu, 
przygotowania dodatkowych prezentacji dla part-
nerów lokalnych lub pośredniczenia w wysłaniu do 
Państwa miejscowości współpracowników PAH. 
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5.1 Wyznaczanie celów szkoły

Ostatecznym celem pierwszego etapu programu jest przygotowanie szkoły do nawiązania współpracy z in-
nymi szkołami oraz lokalnymi organizacjami i instytucjami, której efektem będzie przeprowadzenie wspólnej 
akcji w Państwa miejscowości.

Aby szkoła była przygotowana na tego typu współpracę, konieczne jest upowszechnienie w placówce wie-
dzy o dwóch głównych tematach projektu. Gdy zarówno duża część nauczycieli jak i uczniów (i przynajmniej 
niektórzy rodzice) będzie swobodnie poruszać się w tematyce zmiany klimatu i sprawiedliwego handlu, szko-
ła stanie się miejscowym liderem zmian w tych dziedzinach. Znalazłszy sojuszników wśród innych szkół oraz 
lokalnych instytucji i organizacji, i przy wsparciu Polskiej Akcji Humanitarnej, szkoła może stać się motorem 
zmian w swojej okolicy.

Proponujemy Państwu wprowadzenie tematyki programu do zagadnień realizowanych na lekcjach przed-
miotowych. Innowacja ta pomoże radzie pedagogicznej w stopniowym uwzględnianiu zmian, które przynosi 
nowa podstawa programowa. Dzięki współpracy w radzie pedagogicznej większość kadry nauczycielskiej 
zdobędzie doświadczenie w nauczaniu o krajach globalnego Południa, zmianach klimatycznych i sprawied-
liwym handlu, a uczniowie i uczennice zdobędą wiedzę, która pomoże im w przeprowadzeniu działań - naj-
pierw akcji szkolnej (w pierwszym etapie programu), a potem zaangażowaniu się w akcję w społeczności 
lokalnej (w drugim etapie programu) i akcję międzynarodową (w trzecim etapie).

Jak rozpocząć  współpracę nauczycieli? Potrzebne jest do tego określenie wspólnych celów, które będą mo-
bilizować całą radę pedagogiczną. Pierwszym krokiem do wyznaczenia celów szkoły jest ocena stanu począt-
kowego.

Jak ocenić punkt początkowy

Każda szkoła uczestnicząca w programie Szkoła Globalna działa lokalnie rozpocznie swoje działania w trochę 
innym punkcie. W tych szkołach, które realizowały już program Szkoła Globalna, wiedza młodzieży (przynaj-
mniej jej części) może być już znaczna. Jeśli w realizację była zaangażowana duża grupa nauczycieli, szkoła ma 
już dobre podstawy do dalszego nauczania i podjęcia akcji.

Szkoły, które dotychczas miały małe doświadczenie w edukacji globalnej, rozpoczną swoją pracę zapewne w 
innym punkcie. Pierwszym zadaniem będzie upowszechnienie w radzie pedagogicznej kluczowych informa-
cji o krajach Południa, zmianie klimatu i sprawiedliwym handlu, a dopiero w drugiej kolejności będzie można 
podjąć zajęcia z młodzieżą zgodnie z kolejnością: krok pierwszy - nauka, krok drugi - badanie, krok trzeci - akcja 
szkolna.

Ze względu na te różnice, każda szkoła powinna samodzielnie określić, jak dużo i jakich działań potrzebnych 
jest, aby społeczność szkolna rzeczywiście miała dobrą orientację w sprawach globalnych.

Do określenia punktu początkowego polecamy Państwu skorzystanie z arkusza 6.1 pt. „Ocena stanu począt-
kowego” znajdującego się w niniejszej publikacji na str. 38. 

Spotkanie diagnostyczne

Przestawiamy wskazówki dotyczące organizacji spotkania rady pedagogicznej, dzięki któremu ustali ona stan 
początkowy i cele programu w Państwa szkole.

Spotkanie powinno się odbyć już po ogólnym przestawieniu programu przez koordynatora / koordynatorkę 
lub dyrekcję. Prezentacja taka może uwzględniać: omówienie trzech etapów programu, materiałów dla na-
uczycieli i ustalenie zasad współpracy z Polską Akcją Humanitarną. 

5  Materiały do realizacji programu
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Przed spotkaniem diagnostycznym nauczycielki i nauczyciele powinni z odpowiednim wyprzedzeniem 
otrzymać egzemplarz niniejszej publikacji albo przynajmniej kopie:

☞ rozdziału 5.3 pt. „Tematy programu na lekcjach w ramach poszczególnych przedmiotów” ze str. 35;
☞ arkusza 6.5 pt. „Arkusz realizacji działań zespołowych” ze str. 49;
☞ �arkusza 6.4 pt. „Arkusz: indywidualny plan realizacji programu w ramach zajęć przedmiotowych” ze str. 48;
☞ arkusza 6.1 pt. „Ocena stanu początkowego” ze str. 38.

W trakcie spotkania zespół nauczycieli zaangażowanych w program (w idealnym przypadku jest to cała 
rada pedagogiczna), określa obecny stan wiedzy młodzieży szkolnej w zakresie tematyki programu Szkoła 
Globalna działa lokalnie. 

Posługując się arkuszem pt. „Ocena stanu początkowego”, nauczyciele diagnozują stan obecny w nastę-
pujących obszarach:

☞ �wiedza, umiejętności i postawy uczniów wobec krajów Południa, zmiany klimatu i sprawiedliwego handlu,
☞ doświadczenie nauczycieli w prowadzeniu edukacji globalnej i rozwojowej,
☞ �inne czynniki ułatwiające lub utrudniające realizację celów etapu pierwszego i przygotowanie do eta-

pu drugiego.

Chociaż arkusz zawiera wiele pytań, przy sprawnej pracy można wypełnić go dość szybko. Należy jednak 
zwrócić szczególną uwagę na to, aby odpowiedzi pozwalały znaleźć te obszary, w których konieczny jest 
postęp. Proces ten ma ułatwić szkole określenie własnych celów w realizacji pierwszego etapu programu.

Wyznaczenie celów szkoły w ramach pierwszego etapu programu

Na podstawie wyników diagnozy stanu początkowego mogą Państwo określić dla szkoły cele do realizacji 
w ramach pierwszego etapu programu.

Warto wyznaczyć je jak najszybciej, jeśli to możliwe nawet na tym samym spotkaniu. Do dyspozycji mają 
Państwo arkusz 6.2 pt. „Cele szkoły w ramach pierwszego etapu programu” (ze str. 44), który ułatwia spisa-
nie celów w sposób uporządkowany.

Zachęcamy Państwa do sformułowania kryteriów sukcesu - czyli informacji, na postawie których przeko-
nają się Państwo, że cel faktycznie został osiągnięty.

Kryteria powinny być: 

☞ konkretne - czyli wskazujące szczegóły wyznaczające Państwa sukces;
☞ mierzalne - czyli poddające się jednoznacznej weryfikacji ilościowej lub jakościowej;
☞ �atrakcyjne dla szkoły - czyli takie, które przekonują i motywują nauczycieli, uczniów i całą społeczność 

szkolną;
☞ �realistyczne - oparte na diagnozie sytuacji początkowej i prawdopodobnym postępie w określonym czasie;
☞� �możliwe do osiągnięcia w konkretnym czasie - tj. w czasie realizacji pierwszego etapu programu (trze-

ba ten termin ustalić).

Szkoła gotowa do realizacji programu

Po określeniu celów Państwa szkoły i kryteriów sukcesu są Państwo gotowi do ustalenia dokładnego po-
działu pracy i harmonogramu w ramach programu. Na podstawie tych dokumentów każdy nauczyciel 
uczestniczący w programie wypełnia arkusz 6.4 pt. „Arkusz: indywidualny plan realizacji programu w ra-
mach zajęć przedmiotowych”. ze str. 48.

Ostatnim elementem przygotowania jest wspólna ocena, na ile czują się Państwo przygotowani do reali-
zacji programu. Pomóc w tym może arkusz 6.5 pt. „Arkusz realizacji działań zespołowych” ze str. 49.

Życzymy powodzenia!
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W wyniku ewaluacji programu Szkoła Globalna� przygotowaliśmy krótki opis barier często występujących 
w szkołach realizujących program, wraz z propozycjami konstruktywnego pokonania trudności.

Do zrobienia:  Prosimy jak największą część rady pedagogicznej o zapoznanie się z tą 
listą. Zachęcamy do zorganizowania spotkania na ten temat i wykorzystania arkusza 6.6 pt. 
„Jak pokonać bariery” , znajdującego się na stronie 51, do zapisania wniosków z dyskusji.

� Ewaluacja została przeprowadzona na podstawie: analizy „Arkusza ewaluacyjnego programu”, obserwacji z wizyt ewalu-
acyjnych w wybranych szkołach, dyskusji podczas szkoleń oraz innych rozmów z nauczycielami i nauczycielkami w trakcie 
realizacji programu od 2006 roku.

5.2 Jak pokonać bariery

Problem: 
nauczycielom i nauczycielkom 

trudno powiązać tematykę programu 
z przedmiotowymi programami nauczania 

Zazwyczaj problematyka programu Szkoła globalna działa 
lokalnie nie była dotychczas elementem nauczania w szkole. 
Tematy takie jak rzeczywistość krajów globalnego Południa, 

wpływ zmian klimatycznych na sytuację w krajach Południa czy 
sprawiedliwy handel pomiędzy krajami bogatymi a biednymi 

wymagają zatem wprowadzenia innowacji w nauczaniu poszcze-
gólnych przedmiotów. 

Jako że tematy te wciąż nie są powszechnie znane w Polsce, 
wyzwaniem dla nauczycielek i nauczycieli może być przygo-

towanie odpowiednich lekcji. Zadanie to warto wykonać, 
gdyż nowa podstawa programowa, która obecnie 

zaczęła wchodzić do szkół, i tak uwzględnia te 
tematy. Jednak jak każda nowość -  wyma-

ga przygotowania.

Propozycje rozwiązań:
• �Zespół realizujący program wykorzystuje pomysły przedstawione w tej publikacji w rozdziale 5.3 pt.  

„Tematy programu na lekcjach w ramach poszczególnych przedmiotów” na str. 35.
• �Nauczyciele i nauczycielki wzajemnie dzielą się pomysłami dotyczącymi tego, jak uwzględnić temat 

zmian klimatycznych i sprawiedliwego handlu w ramach realizacji programu nauczania poszczegól-
nych przedmiotów.

• �Każdy nauczyciel lub nauczycielka wie, że w razie wątpliwości może skontaktować się z zespołem 
programu Szkoła Globalna działa lokalnie w Polskiej Akcji Humanitarnej i swobodnie korzystać z 
możliwości konsultacji z osobami mającymi wieloletnie doświadczenie w edukacji humanitarnej i 
rozwojowej.

• �Nauczyciele i nauczycielki korzystają z inspiracji i dobrych praktyk szkół w Polsce i w Europie, np. 
poprzez polską i międzynarodową stronę internetową programu.

• �Nauczycielki i nauczyciele wykorzystują przewodnik do realizacji programu Szkoła Globalna jako 
źródło scenariuszy zajęć i inspiracji do opracowania własnych pomysłów na pracę z młodzieżą.

• �Nauczyciele i nauczycielki korzystają z biuletynu elektronicznego, regularnie rozsyłanego do szkół 
oraz z innych materiałów edukacyjnych, które szkoła otrzymuje od Polskiej Akcji Humanitarnej.



31

Problem: 
program realizuje jedna na-

uczycielka lub nauczyciel „zapaleniec”, 
przy skromnym wsparciu innych nauczycieli

W wielu szkołach uczestniczących w programie Szkoła Global-
na za jego realizację odpowiedzialny był jeden lub dwójka na-

uczycieli, na barkach których spoczywała większość pracy. W takich 
szkołach zrealizowane zostały zajęcia z wybranymi klasami i często 

udawało się zainteresować tematyką globalną część młodzieży. 	

Obecna edycja programu zakłada, że najpóźniej w drugim roku reali-
zacji programu szkoła wspólnie ze społecznością lokalną (instytucjami 
i organizacjami) przeprowadzi akcję, która wprowadzi istotną zmianę 
w okolicy. Taki cel można osiągnąć tylko przy powszechnym zaanga-
żowaniu całej szkoły. Gdy wielu nauczycieli i nauczycielek aktywnie 
uczestniczy w realizacji programu i większość młodzieży szkolnej 

(a nie tylko wybrana grupa) widzi potrzebę działania, tworzy 
się niezbędne zaplecze społeczne do akcji w społeczności 

lokalnej. Dlatego od początku potrzebna jest współ-
praca całej rady pedagogicznej, aby program 

realizowała solidarnie cała szkoła.  

Propozycje rozwiązań:
• �Rada pedagogiczna uznaje fakt, że powodzenie programu jest wyzwaniem dla całej szkoły (a nie tylko dla 

koordynatorki lub koordynatora). W związku z tym postanawia poświęcić czas i energię na wypracowanie 
celów szczegółowych dla całej szkoły, podziału pracy, harmonogramu i systemu wzajemnego wspierania 
się.

• �Koordynator / koordynatorka programu przyjmuje rolę osoby zarządzającej pracą zespołu (a nie 
głównego realizującego), ma świadomość zalet i wad związanych z  przyjęciem takiej roli. Na przy-
kład, potrzeba zorganizowania pracy innym nauczycielom może wymagać od koordynatora, aby 
nabył nowych umiejętności.

• Dyrekcja aktywnie monitoruje i wspiera realizację programu w szkole.
• �Dyrekcja, członkowie i członkinie rady pedagogicznej tworzą przyjazny klimat wokół realizacji pro-

gramu przez szkołę - również wobec uczennic, uczniów i rodziców, doceniając ich wkład.
• �Członkowie i członkinie rady pedagogicznej przyjmują indywidualną odpowiedzialność za własną 

pracę w ramach programu i solidarną odpowiedzialność za osiągnięcie celów programu przez cały 
zespół.

• �Rada pedagogiczna tworzy dla siebie system wzajemnego wsparcia, który pomoże nie tylko w re-
alizacji tego programu, ale też w innych działaniach szkoły i przyczyni się do poprawienia komfortu 
pracy nauczycieli i satysfakcji z większej skuteczności zawodowej. 
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Problem: kraje 
Południa wydają się odległe i mało 

ważne, co osłabia motywację do realizacji 
programu

Kraje globalnego Południa stanowią większość świata (od dwóch trze-
cich do trzech czwartych ludności na świecie - w zależności od metody 

wyliczeń). Mechanizmy rządzące współczesnym światem (również te, które 
wchodzą w zakres obowiązkowego nauczania w szkole) można zrozumieć 

tylko wtedy, gdy ma się przynajmniej podstawową wiedzę o krajach Południa. 	

Polska Akcja Humanitarna od kilkunastu lat stara się zwracać uwagę opinii pub-
licznej w naszym kraju na te regiony, pokazując, że ważne wydarzenia i procesy 

dotyczą również krajów poza Europą czy Ameryką Północną. Jednak solidną 
wiedzę buduje się dopiero w szkole, dzięki otwartej postawie nauczycielek i 

nauczycieli oraz chęci do poruszania tej tematyki z młodzieżą. 

Jest to trudne zadanie, ponieważ przekazy medialne rzadko uwzględniają 
wiadomości z Afryki, Azji czy Ameryki Południowej. Jeśli już to robią, 
skupiają się na wyrywkowych informacjach, przedstawiających naj-
częściej pojedyncze obrazy klęsk, wojen czy zamachów, niewiele 

wyjaśniających przyczyny i skutki aktualnej sytuacji oraz jej 
związek z naszym krajem. Z tego powodu wprowadze-

nie myślenia globalnego bywa trudne również 
w szkole. 

Propozycje rozwiązań:
• �Nauczyciele i nauczycielki postrzegają program jako okazję do odkrycia na nowo dobrze już znanych 

tematów i spojrzenia na nie z innej perspektywy. W ten sposób  zyskują szansę na autentyczne zain-
teresowanie uczniów swoimi przedmiotami – mogą powiązać przekazywaną wiedzę przedmiotową  
z aktualnościami ze świata i na tej podstawie objaśniać złożone mechanizmy rządzące takimi dzie-
dzinami jak handel, ochrona środowiska czy współpraca międzynarodowa.

• �Rada pedagogiczna analizuje zmiany w podstawie programowej, które wprowadzają na stałe tema-
tykę globalną do wymagań wobec absolwentów i absolwentek szkoły.

• �Szkoła podejmuje strategiczną decyzję o trwałym zaangażowaniu się w tematykę globalną i stara się  
o pozyskanie zrozumienia dla tej decyzji w swoim środowisku.

• �Szkoła wykorzystuje inspiracje z innych szkół, również za pośrednictwem Polskiej Akcji Humanitar-
nej, aby zwiększyć wiedzę i zrozumienie uczennic i uczniów na temat relacji Polski z krajami global-
nego Południa.
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Problem: 
uczniowie i uczennice wydają 

się obojętni wobec problemów 
większości świata

Wizerunek krajów Południa w Polsce (tak jak w wielu krajach 
Europy) jest raczej zły. Obrazy głodu, nieustannych wojen, zamachów 

i ogólnego zacofania dominujące w mediach stanowią słabą zachętę dla 
młodzieży do poznania bogactwa kulturowego tych krajów, zainteresowa-

nia się ich mieszkańcami i poszukiwania tego, co nas z nimi łączy. 

O wiele bardziej atrakcyjne jest dowiadywanie się o krajach bogatszych od 
Polski, bo to do ich poziomu gospodarczego i standardu życia aspirujemy. Dla-

tego dla wielu nauczycieli i nauczycielek dużym wyzwaniem jest zaangażo-
wanie młodzieży szkolnej w zdobywanie wiedzy o krajach Południa. Jeszcze 

trudniejsze bywa zachęcenie młodych ludzi do podejmowania działań na 
rzecz tych krajów, skoro często jedynym rozwiązaniem wydaje się corocz-

na zbiórka pieniędzy na głodujących. 

Tymczasem poprzez program Szkoła Globalna działa lokalnie Polska 
Akcja Humanitarna oferuje możliwość głębszego zrozumienia 

związków naszego kraju z krajami Południa i zaangażo-
wania się w takie działania, które przyczyniają się 

do trwałego rozwiązywania problemów 
współczesnego świata.

Propozycje rozwiązań:
• �W przygotowaniu zajęć nauczyciele wykorzystują przekazany szkole poradnik pt. „Jak mówić o więk-
szości świata. Rzetelna edukacja o krajach globalnego Południa” oraz zestaw zdjęć z opisami zaty-
tułowany „Rzeczywistość krajów Południa”. Obydwie publikacje stanowią wsparcie dla nauczycieli i 
nauczycielek pragnących zachowywać równowagę pomiędzy informacjami o problemach krajów 
Południa, a wiedzą pomagającą znaleźć to, co łączy Polskę z krajami Afryki, Azji i Ameryki Południo-
wej.

• �Uczestnictwo większości kadry pedagogicznej szkoły w programie i przedstawianie informacji o 
krajach Południa na różnych przedmiotach, stanowią wskazówkę dla młodzieży, że warto się zainte-
resować tą tematyką, że jest ona ważna.

• �Jasna i powszechnie dostępna w społeczności szkolnej informacja o celach, które szkoła zamierza 
osiągnąć w ramach programu Szkoła Globalna działa lokalnie zachęca uczniów i uczennice do mo-
bilizacji wokół ich realizacji.

• �Podczas zajęć nauczyciele i nauczycielki pomagają młodzieży w utożsamianiu się z ludźmi z krajów 
Południa i z celami programu Szkoła Globalna działa lokalnie, poprzez przedstawianie konkretnych 
ludzi i sytuacji pozwalających poznać bogactwo tych krajów i to, co nas z nimi łączy.
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Problem: szkoła 
nie realizowała wcześniej 

przedsięwzięć angażujących 
społeczność lokalną

Założeniem programu jest, że najpóźniej w drugim roku rea-
lizacji programu szkoła przeprowadzi akcję o zasięgu lokalnym, 

we współpracy z miejscowymi instytucjami i organizacjami i przy 
wsparciu Polskiej Akcji Humanitarnej. Inicjatywa ta przyczyni się do 

poprawy sytuacji życiowej ludzi w krajach Południa, poprzez przeciw-
działanie zmianom klimatycznym lub promowanie bardziej sprawiedli-

wego handlu pomiędzy lokalną społecznością a krajami Południa. 

Takie zadanie może być trudne dla szkół, które do tej pory nie włą-
czały w swoje działania innych instytucji lub organizacji, nie mają 
sieci skutecznych kontaktów z nimi. Przeprowadzenie akcji może 

być trudne także w społecznościach, gdzie małe jest ogól-
ne zaangażowanie w przedsięwzięcia społeczne. W obu 
przypadkach trudnością może być zachęcenie społecz-

ności lokalnej do współdziałania na rzecz realiza-
cji przedsięwzięć wpisujących się w cele 

programu Szkoła Globalna działa 
lokalnie.

Propozycje rozwiązań:
• �Szkoła wykorzystuje fakt, że w realizację programu zaangażowana jest duża część nauczycieli, na-

uczycielek i młodzieży i korzysta z ich kontaktów, w celu nawiązania współpracy z różnymi lokalnymi 
instytucjami i organizacjami.

• �Rada pedagogiczna przygotowuje plan współpracy ze społecznością lokalną, który będzie systema-
tycznie wdrażać. 

• �Szkoła uruchamia istniejące już kontakty, ale też elastycznie reaguje na pojawiające się nowe moż-
liwości współpracy. 

• �Szkoła wykorzystuje materiały, które otrzyma od Polskiej Akcji Humanitarnej, w celu zainteresowania 
tematyką globalną lokalnych instytucji i organizacji.

• �Przedstawiciele i przedstawicielki szkoły uczestniczą w cyklu szkoleń i innych formach wsparcia ofe-
rowanych przez Polską Akcję Humanitarną w ramach programu.

• �Szkoła wykorzystuje udostępniane przez Polską Akcję Humanitarną inspiracje z innych szkół do włą-
czenia we wspólne działania lokalnych instytucji i organizacji.
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Celem zajęć realizowanych na poszczególnych przedmiotach jest przygotowanie młodzieży do badania 
i akcji w szkole, a potem przeprowadzenia badania i akcji w lokalnej społeczności. Każda lekcja w ramach 
programu powinna w sposób bezpośredni pokazywać zależności pomiędzy Polską a krajami globalnego 
Południa.

Dobór konkretnych tematów powinien zapewnić, że młodzież uczestnicząca w programie zdobędzie 
wiedzę i umiejętności opisane w części tej publikacji pt. „Wiedza i umiejętności potrzebne do zrealizowa-
nia akcji lokalnej”. 

Przestawiamy poniżej przykładowe tematy zajęć w ramach poszczególnych przedmiotów. Każdy z tych 
tematów bezpośrednio przyczynia się do realizacji celów program Szkoła Globalna działa lokalnie. Zestaw 
ten nie wyczerpuje wszystkich możliwych tematów. Zachęcamy Państwa do kontaktu z zespołem reali-
zującym program w Polskiej Akcji Humanitarnej i dzielenia się swoimi pomysłami. Chętnie rozszerzymy 
poniższą listę i przekażemy Państwa pomysły innym szkołom uczestniczącym w programie.

Zmiany klimatyczne Bardziej sprawiedliwy handel

język polski

Potrzeba obcowania z naturą i zależność 
człowieka od natury w zabytkach kultury - 
potrzeby ludzi w Polsce i zależność od natury 
w krajach Południa

Obraz niedoli ludzi ubogich w literaturze - ana-
logia ze współczesnym położeniem ludzi w 
krajach Południa. Dawna literatura propagują-
ca nierówność ras jako jedno ze źródeł ucisku 
kolonialnego. Współczesne przekazy medialne 
jednym ze źródeł neokolonializmu

języki obce

Przykłady działań w krajach Południa. Zmiana 
klimatu jako jeden z kluczowych dylematów 
politycznych i społecznych w UE

Potrzeba ochrony przed wyzyskiem i bardziej 
równych relacji między krajami bogatymi a 
biednymi - na przykładzie artykułów z prasy z 
krajów Południa (ze wszystkich kontynentów)

matematyka

Obliczenie emisji gazów cieplarnianych 
przez szkołę i społeczność lokalną oraz spo-
dziewanych oszczędności po zrealizowaniu 
programu.

Obliczenie korzyści dla krajów Południa po 
wprowadzeniu sprawiedliwego handlu w lo-
kalnej społeczności. Obliczenie długu Polski 
wobec krajów Południa wynikającego z niewy-
wiązania się z obietnic pomocy rozwojowej

5.3 �Tematy  programu na lekcjach w ramach 
poszczególnych przedmiotów
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Zmiany klimatyczne Bardziej sprawiedliwy handel

wiedza o społeczeństwie

Działania organizacji pozarządowych z Europy 
(w tym z Polski) i z krajów Południa i instytucji 
(w tym Unii Europejskiej i ONZ) oraz znanych 
osobistości na rzecz przeciwdziałania zmianie 
klimatu

Działania organizacji pozarządowych z Europy 
(w tym z Polski) i z krajów Południa na rzecz 
bardziej sprawiedliwego handlu. Prawo do roz-
woju i zobowiązania krajów bogatych (w tym 
Polski) do udzielania pomocy rozwojowej

historia

Społeczne, gospodarcze i polityczne skutki 
nadmiernej eksploatacji zasobów natural-
nych - czego uczy nas historia

Społeczne, gospodarcze i polityczne skutki wy-
zysku jednych krajów przez inne. Polska jako 
kraj wyzyskiwany w przeszłości - czego nas to 
uczy o współczesnych nierównościach między 
krajami bogatymi a biednymi

geografia

Przyrodnicze i gospodarcze uwarunkowania 
krajów Południa i wpływ zmiany klimatu na 
sytuację życiową ludzi w tych krajach

Droga produktów codziennego użytku od 
wydobycia surowców do ostatecznego konsu-
menta w Polsce. Nierówny podział zysków w 
łańcuchu handlowym

biologia

Biologiczny opis mechanizmu zmiany klima-
tu. Wpływ na ludzi w krajach Południa. Pod-
glądy naukowców a opinie głoszone przez 
media

Wpływ gospodarki nastawionej na masowy 
eksport na różnorodność biologiczną, która 
jest podstawą działalności człowieka w krajach 
Południa

podstawy przedsiębiorczości

Zaangażowanie w przeciwdziałanie zmianie 
klimatu jako jedno ze źródeł powodzenia 
przedsiębiorstwa - na przykładzie wpływu na 
ludzi w krajach Południa. Szkodliwe dla śro-
dowiska działania w krajach Południa na przy-
kładzie wybranych korporacji

Ostateczny cel działalności gospodarczej: zysk 
czy przede wszystkim szczęście człowieka - na 
przykładzie wyzysku pracowników w krajach 
Południa i nierówności w relacjach handlo-
wych między krajami bogatymi a biednymi
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Zmiany klimatyczne Bardziej sprawiedliwy handel

fizyka

Fizyczny opis mechanizmu zmiany klimatu - 
ze szczególnym uwzględnieniem procesów 
zachodzących w krajach Południa

Przykłady praktycznego wykorzystania wiedzy 
o fizyce w rozwiązywaniu konkretnych proble-
mów w krajach Południa

chemia

Chemiczny opis mechanizmu zmiany klimatu 
- ze szczególnym uwzględnieniem procesów 
zachodzących w krajach Południa

Pierwiastki i związki chemiczne wydobywane 
w krajach Południa, bez których nasze życie w 
Polsce byłoby o wiele trudniejsze.

religia i etyka

Postawy etyczne w odniesieniu do faktu, że 
sprawcami zmiany klimatu są kraje uprzemy-
słowione, a ofiarami ludzie w krajach Połu-
dnia

Postawy etyczne w odniesieniu do ucisku ko-
lonialnego i współczesnej nierówności między 
krajami bogatymi a biednymi. Wpływ postawy 
konsumpcyjnej w Europie na sytuację ludzi w 
krajach Południa

Uwaga: przygotowując konkretne zajęcia warto skorzy-
stać z udostępnionego Państwa szkole poradnika pt. 
„Jak mówić o większości świata”, aby przekaz był zgodny 
z zasadami rzetelnej edukacji o krajach globalnego Po-
łudnia.

!




